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t‘RH cp YnpaBJsieHue JUCTAaHIIMOHHOI'O 06y4YeHUsl U OBbIIEHUS KBaIUUKALIUU

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

NMPEANCIIOBMUE

Teopusa aBTOMaTunyeckoro ynpasnexnus (TAY) — 3To aucum-
NAnHa, M3yyaroLlas npoueccbl aBTOMaTUYECKOro ynpasneHus obbek-
TaMmu pasHon pu3nyeckolr NpmMpoabl, 0CO6EHHOCTU YCTaHOBUBLLUXCS U
ANHaMUYECKNX PeXMMOB CMCTEM, a TaKkKe npeanararollas pasinyHble
MeTOAbl MPOEKTUPOBAHUS YMNpaBieHNs1 TEXHONOMMYECKUM MPOLIECCOM.
B pe3ynbTaTe UCrnonb30BaHMS MaTEMaTUYECKUX CPEACTB BbISBASIOTCS
CBOMCTBa CUCTEM aBTOMATMYECKOrO YNpaBieHusl U pa3pabaTbiBaloTCs
pekoMeHAauumn no Mx NPOEKTUPOBaHMIO.

HacTosuee yyebHoe nocobue cooTBeTcTByeT ydebHOMY nna-
Hy HarnpaBfeHuii 6akanaBpoB M COCTaBASIET Yy4ebHO-METOANYECKYHO
6a3y ans pelweHns 3a4a4y No NpakTUYECKUM 3aHSTUSM no Kypcy TAY.

LUenb HacToswero nocobus 3akniovaeTcs B pas3BuTUM U 3a-
KpEernneHumn y CTyAeHTOB HaBbIKOB pelleHus 3a4a4 no TAY.

TeMaTuKa nocobusi oxBaTbiBaeT 6a30Bble pasaesbl MMHENHOM
Teopuy aBTOMaTMYECKOro ynpasneHus. B npouecce nsyyeHns CTyaeH-
Tbl AOMKHBI UCCNeaoBaTh TakMe BOMPOChI, Kak:

— 3anucb nepeaaToyHbiX yHKUMI 1 anddepeHumanbHbIX
YPaBHEHWIA COCTOSIHUS;

— npeobpaszoBaHne CTPYKTYPHbIX CXEM;

— onpegeneHve owMB0OK U mnokasaTenen TOYHOCTM CUCTEMBI
aBTOMaTU4yeckoro ynpasneHus (CAY);

— onpegeneHne YacToTHbIX, KOPHEBbIX U APYTrMX OLLEHOK.

MpuMepbl 1 TeCcToBbIE 3aJaHus, NpuBeaeHHble B y4ebHOM Mo-
cobun, nNo3BonsaoT rnybxe OCBOMTL TEOPUIO U €e MPUMEHEHME K pe-
LUEHWIO MPAKTUYECKUX TUMOBbIX 3agad TAY C NOMOLUbIO yHMBepCasb-
HbIX MpuKknagHbix naketoB MATLAB, CLASSIC, MATHCAD c¢ noapo6-
HbIM NpUBEAEHWEM NUCTUHra nporpamm. lNocobue MoxeT 6biTb UC-
NONb30BaHO B Ka4yecTBe OCHOBbI Ans A0PabOoTKM M YCNOXKHEHMs1 npea-
CTaBJIEHHbIX MPUMEPOB.
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Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

1. NPUMEPDBI PELLEHWUA 3AlAMN MO BJIOKY
«0OCHOBbI TEOPUM YTNPABJIEHUSA>»

1.1. JinHelHble MOAENN CUCTEM YyNpaB/ieHUs
(npnmepor 1—6)

Mpumep 1. HalTn peleHne HeoaHopoaHoro AnddepeHLmn-
a/IbHOrO  YpaBHEHUS y+5y =10 npu HauambHbIX yCnOBMSIX

y(0)=0, y(0)=1 knaccuyeckum metogaom (puc. 1.1). Xapaktepwu-
CTUYECKOe ypaBHEHWe cucTeMbl MMeeT Bua s> +5s=0, oTKyaa Kop-
Hn: s, =0, s,=-5. CnenosaTenbHo, obliee pelieHne UMeeT Bua
Vi 1) =C, +C,e™, C,,C, — NOCTOSiHHbIE MHTErpUpoBaHUs. TaK Kak
npaBasi YacTb MCXOAHOrO ypaBHEHWS — KOHCTaHTa, a Cpean KOopHen

XapaKTEPUCTMYECKOrO YPaBHEHUS €CTb HY/IEBOW, TO MMEET MECTO pe-
30HAHC,  MO3TOMYy  YAacTOTHOE  ypaBHEHME  uUMeeT  Bua

V.o (1) =Bte” =Bt, rae B — HekoTOpblii KOI(PHOULMEHT, KOTOPbI
HaXOAMTCA MyTEM MOACTAHOBKW pelleHust ... (t) B UCXOAHOe ypaBHe-
Hve. B naHHoOM cnyyae B =2, Torga nonyumm vy (t)=2t .

038

0.6~
0.4~
0.2

% 005 01 01 02 025 03 03 04 045 05

Puc. 1.1. PeweHne [IY ypaBHeHUs K npumepy 1
TakuMm 06pas3oM, MNOMNHOE peLlleHne WCXOAHOro ypaBHe-

HUS uMeeT BUA Vi, (1)=C, +C,e™ +2t. TocTosHHble MHTErpy-



Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

poBaHWs onpepenslTcs U3 cucteMbl Y, (1)=C,+C,e™ +2t,

y(0)=C, +C,=0. Pewenne 310t cucremol paer C,=0,2,
C,=-0,2. TMoactaBuMB 3HAYeHWs, HaWOEM WCKOMOE peLleHHe:
y(t)=-0,2+0,2¢™" +2t.

JInctnHr B yHnBepcanbHoM nakete MATLAB:
t=0:0.005:0.5;
y=2t-0.2+0.2-exp(-5-t);
plot(t,y).

Mpumep 2. HaltTn pelleHne HeoaHopoaHoro AncddepeHLmn-
anbHoro ypaBHeHuss 58+ 0+ 40,05y =40-1(t) npv HayanbHbIX YCIO-

Buax y(0)=1, 6(0)=-1 onepaTopHbiM METOAOM. 3anuLIEM CHa4vana
n3obpaxkeHns no Jlannacy uckomon dyHkumm y(t) u ee npoussoa-
HbIX: Y < Y(S), 6< sy(s)—y(0), < s?y(s)—sy(0)— 6(0).

Tak kak n306pakeHne no Jlannacy cdyHkumm 1(t) pasHo 1/,
TO MOACTaBMB B 3afaHHOE ypaBHeHue BMecTo dyHkumin Y(t),g(t) m

NMPOM3BOAHBIX X M306paXkeHusl, Halgem nocsie o4YeBMAHbIX Npeobpa-
30BaHWUI M306paXkeHMe UCKOMOrO peLLeHus:

s°-0,85+8
s(s*+0,25+8,01)
Tak Kak KOpHM MOMHOMA 3HaMeHaTenst KOMMJIEKCHbIe
(31,2 =-0,1+ j2\/§) , TO C Lenblo UCronb30BaHus Tabnuy, nsobpaxe-

y(s) = *)

HWI1 no Jlannacy npeAcTaBuM ero B BUAE
$*+0,25+8,01=(s+a)’ +®° =(s+0,1)° +8.
MoacTtaBuM NonyyYeHHOe BblpaXXeHWe B 3HaMeHaTenb (*) 1 pas3noXkum
pesynbTaT Ha npocTelune Apobu, NoNyUnM:
s$°-08s+8 A  Bs+C
s(5+01)7+8) s (s+01)7+8"
OnpegennM 3HaveHne koadduumneHToB (YMHOXMB 06e vacTu

paBeHCTBa Ha MHOXuTenn), nonydmm: A=1, B=0, C=-1. BbinonHus
obpaTHoe npeobpazoBaHue Jlanniaca ¢ NoMoLblo Tabnuubl COOTBET-

cTBytOLMX n306paxeHni, Hangem y(t) =1- % exp(-0,1t)sin~/at.

y(s) =

JInctnHr B yHuBepcanbHoM nakete MATLAB:
t=0:0.02:35;
6
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y=1-0.25*sqrt(2)*exp(0.1*t).*sin(2*sqrt(2)*t);
plot(t,y)
MepexogHas GyHKUMSA NoKasaHa Ha puc. 1.2.

0 5 10 15 20 25 30 35
Puc. 1.2. NMepexogHast dyHKUMS K npuMepy 2

Mpumep 3. Monyuntb rpadmk NepexogHoro npouecca nepe-

[AATOYHOW (pyHKLUMM W (s) = 10
0,55s+1
OCHOBHbIX BapuaHTa anst uccnegosanus Md n mogenuposaHns CAY:

- UCMOJIb30BaHWE KOMaHA nakeTa pacwmpenuns Control System
Toolbox;

- Ucnonb3oBaHue naketa Simulink.

Maket Control System Toolbox npegHa3HauyeH ans paboTsl C
LTI-Mmogenamn  cuctem  ynpasneHus.  KomaHga,  co3garowas
LTI-cucteMy € ogHMM BXOAOM M OAHWM BbIXOAOM B Buae M®, nmeer
cneayrowmin Bua:

tf([bmbm—l'"blbo]’[anan—l"'alao])/
roe bmbm—l---blbo n d,ad,_q...d14g - 3HaueHns KoapuLmeHToB

. B nakete MATLAB nmeeTcs ABa

nonmHoMoB B M A, T.e. \W (s) = @
A(s)

Ansa Ttoro 4tobbl B MATLAB nonyunTtb rpacdvk nepexogHoro
npouecca Heo6xoaAMMO MPUMEHUTL Ceayowme KOMaHabl:
W=tf([10], [0.5 1]);
step(W,3)

lpumeyarme. Kak 6bino ykasaHo Bbllle, nepBas KBagpaTHas
ckobka BKIOYAET KO3 dUUMEHTbI YnCcanTensi, BTopasi- 3HaMeHaTens

B nopsaake yMeHbLleHUA CTeEneHu nepeMeHHon. B komaHpe step
7
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4ncno 3 — NpPoAOCMKUTENBHOCTL MO OCU BpeMeHU rpachKa nepexoa-

Horo npouecca (puc. 1.3).

10

0 05 1 15 2 25 3
Puc. 1.3. MNMepexogHast GyHKUNS
K npumepy 3

[nsa pewenns 3Toro xe npumepa B nakete CLASSIC Heobxo-

AMMO pa3MecTUTb B CTapTOBOM OKHE NMpOrpamMMbl 3BEHO, HAa3HAYUTb Ha
Hero BX0A — BbIXOA M BBECTU NepeaaToyHyto dyHkumio (puc. 1.4).

= |

LT TR rep—

= Mepemaress raLsct

Puc. 1.4. NepexogHasa dyHKUUS, peanm3oBaHHas B nakete CLASSIC

Mpumep 4. MocTpouTb rpacmkmn NEPEXOAHON U UMMYSILCHOM

yHKUMM 3BEHA

1

W(E)=——-
) 22552 + 255 +1
Peanusauusa npumepa 4 B npukiagHoM nakete MATLAB.
W=tf([1], [225 25 1]);
figure % komaHAa BbiBOAa rpacdmka
step (W,100) % koMaHza BblBOAA@ NepeaaTo4Hon yHKUUK

8
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figure
impulse(W,100) % koMaHAa BbiBOAA MMMYSIbCHON hyHKLUMM
Mo wuToraM NUCTMHIra MporpaMMbl MOSYYEHbl MepexoaHast M

nuMnynabcHas gyHkumm (puc. 1.5, 1.6).
10

8

0 0.5 1 15 2 25 3
Puc. 1.5. NepexogHasa dyHKUMS K npumMepy 4

0.03 | v : -
0.025
0.02"
0.015
0.01

0.005

0 i i -
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Puc. 1.6. UMnynbcHasa dyHKUMS

Mpumep 5. C nomolblo onepaTopHOro MeToaa HaWTu rpa-
VKM nepexogHON M BeCoBOW (YHKUMI CUCTEMbI, OMMCbIBAEMOM

ypasHenmnem (0,15% +0,75+1,2)y(p) = 0,6g(p).
[Ons pelleHnst npuvMepa 3anuiieM cHadana nepeaaTouHyto
dyHKUMIO
w=5E_ 06 .
A(S) 01s“+0,7s+1,2
N3BecTHO, 4TO W306pakeHue nepexoaHon GyHKUMM no Jlannacy
OMNpeAensieTcs BblpaXKeHWEM

ey - W) _ 06 |
s p(01s®+0,7s+12)
9
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PaznoxuMm nosydyeHHoe Aans h(p)Bpra)KeHMe Ha npocTble

Apobu koMaHaow residue naketa MATLAB:
[r,p]=residue([0.6], [0.1,0.7,1.2,0])
r=

1.5000
-2.0000
0.5000
p =
-4.0000
-3.0000
0
Torga

h(s) =

n r, I3 15 2 0,5
+ + = - +
P-p P—-P, Pp-p3 p+4 p+3 p-0
MepeiiaeM OT 3TOrO BbIpaXXeHUst K opUriMHanam, byaem umeTb
h(t)=05-2e +15e ™ t>0.
[ins onpeaeneHns UMNynbCHON NepexoaHon GyHKLMK ¢(t) BOCMONb-
3yemMcsi COOTHOLLEHMEM
dh(t)

()= L HW ()} W o(s) =TV

npu t > 0. Toraa, npoandbepeHLUMPoBaB MO BPEMEHM, MOMYUUM:
ot)=6e —ge M =g —e™).

Hwxe npuBeaeH NMCTUHI NporpamMMbl ANs npumepa 5:

syms st

>> ht=ilaplace(6/((0.1*s"2+0.7*s+1.2)*s),5,t)% onpeaene-
HWe nepexoaHon hyHKLMK

ht =

15*exp(-4*t) — 20*exp(-3*t) + 5

>> wt=ilaplace(6/((0.1*s"2+0.7*s+1.2)*s),s,t)% onpege-
NeHne BecoBoW hyHKLUK

wt =

15*exp(-4*t) — 20*exp(-3*t) + 5

>> figure

>> step(W)

>> figure

>> impulse(W)

Mo uToramM NUCTMHra NporpaMmMbl MOJSlyYeHbl NepexoaHas u
BecoBas yHkumm (puc. 1.7, 1.8).

10
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0 05 1 15 2 25

Puc. 1.7. NMepexogHast dyHKUUS

0 05 1 15 2 25 3
Puc. 1.8. Becosas ¢dyHKuUMS

Mpumep 6. OnpepenuTb nepegaToyHblie  QyHKUMM MO
CUIOBOMY M KMHEMATMYEeCKOMY BO3MYLLEHWSIM MOAENW, NpeacTaB/eH-

y 1
HoW Ha puc. 1.9, roe k== - koapdvumMeHT nepenauu;
C
2 M A o
Ty =0,25—,T2 =12 — NOCTOSIHHble BPEMEHW ANHAMWUYECKOMW CU-
c c

cteMbl; M- mMacca (kr); C— xectkocTb (H/M); A — koadpduLmeHT
BS3KOrO TpeHusa (Kr/c); X — BXogHoe nepemelleHue (M); Y - Bbixoa-

Hoe nepemelleHmne maccsl (M), P - cuna (H).

11



y X
Puc. 1.9. Mogenb cuctembl K npumepy 6

Ons peweHns 3afjaun HeobXoAMMO COCTaBWUTb YpaBHEHUE
ABWXXEHUSI ANHAMUYECKON MoAEeNN:
d? dy dx
P= m—g/ +/1(—y——)+c(y—x)r
dt dt dt
34€ecb nepBasi COCTaBNAOLWAs — CM/la MHEpUMK, BTOpas — cunia Tpe-
HWS, TPETbSA — CUA YNPYrocTy ).
HeobxoamMmo nNpmBeCT ypaBHEHUE B CTaHAAPTHYO GopMy:
1 A m - A
—P+—SX+X=—8"y+—sy+y-
c c c c
CpenaB 3aMeHy, NONy4YnM:

leszy +T,8y + Yy =KP +TosX+ X.
MaTeMaTuyeckylo MOAENb MOXHO NPeACTaBUTb C MOMOLLbIO Nepesa-
TOYHbIX PYHKLMIA:

Y (s) =Wp (s)P(s) + Wy (s) X (s).

OTciopa nepegaTovHas yHKUUS CUCTEMbI MO CUTIOBOMY BO3MYLLEHUIO
(pnc.1.10):

Y (s) k 1

We (s) = T 2.2 - 2 ’

X(s) T°s“+T,s+1 0,255“+s+1

a nepeaaTtovyHas CDYHKLWISI CUCTEMbI NO KMHEMATUYECKOMY BO3MYLLE-
Huto (puc. 1.11):

Wy (s) =

Y()  Ts+1 s+1
X(s) T2s?+T,s+1 0,255 +s+1

Mo utoram NMCTUHIra NporpaMmMmbl NOAy4YeHbl rpadmkn CUNOBO-
ro KMHeTuyeckoro so3myueHuns (puc.1.10, 1.11).

JICTUHr nporpammel ans npumepa 6:

W=tf([1],[0.25 1 1]);
step(W)

12
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W=tf([1 1],[0.5 1 1]);
step(W);
Mo “Toram NUCTUHra NporpamMMbl NOJTyYeHbl rpaduKn CUNoBo-

ro U KUHETUYECKOro Bo3myuleHuns (puc. 1.10, 1.11).
1 ;

0.8-

0.6~

0.4-

0.2~

% 05 1 15 2 25 3 a5 4 45 5
Puc. 1.10. Cunosoe Bo3MYyLLEHME

0 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5
Puc. 1.11. KnHematnyeckoe Bo3MylLeHME

1.2. Npeobpa3oBaHNA CTPYKTYPHbIX CXEM
(npumepsi 7, 8)

B nakete MATLAB umeeTcst psii DyHKLMIA, C MOMOLLBIO KOTO-
PbIX MOXHO BbIMOMHATb CTPYKTYPHbIE Npeobpa3oBaHns (MCMOb3yeTcs
9KBMBANIEHTHAs CXeMa):

- series(w1,w2) — nocnepoBaTenbHOE COeAMHEHNE 3BEHLEB;

- parallel(w1,w2) — napannenpHoe coeguHeHNe 3BeHbLEB;

- feedback(w1,w2) — BkloUeHNe 3BeHa W2 B KOHTYp OTpuua-
TeNbHON 06paTHOM CBS3U K wW1;

- feedback(w1,w2,sign) — BktoYeHMe 3BeHA W2 B KOHTYp 06-
paTHOM CBsi3W 3BeHa W1 C yKkasaHMeM 3Haka + Wi — (04eBMAHO,

13
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=N

Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs
feedback(w1,w2)= feedback(wl,w2,-1));

Mpumep 7. MNpeobpazoBaTb CTPYKTypHYyto cxemy (puc. 1.12),
MO/Ty4NTb SKBUBANIEHTHYIO NEPEAATOUHYIO DYHKUMIO W, .

Puc.1.12. CTpykTypHas cxema K npumepy 7

Mo npaBuny npeobpa3oBaHUsi CTPYKTYPHbIX CXeM HeobxoanMMo
CBEPHYTb OTpuuaTtesibHyto obpaTHyto cesizb (W24), nocne yero nosny-
yaeTcs nocnenosaTenbHoe coeanHeHue 3seHbeB W1, W24 n W3, T.e.

woa—_ W2 |
1+W2-W4
W,,,(s)=W1-W24.-W3.

MoacraBum yncna: 1

0,55+1 0,045 +0,2

ot 1 ) 2= 012 07512
(05s+1) 0,2s+1

Walc« (S) = 011 (

14



Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

[nsa npeobpasoBaHusl ncnonb3lyem nporpammy MATLAB:
W1 =
0.1s
Static gain.
>> W2=tf([1], [0.5 1])

05s+1
Continuous-time transfer function.
>> W3=2
W3 =
2
>> W4=tf([1], [0.2 1])
W4 =

0.2s+1

Continuous-time transfer function.
>> W24=feedback(W2,W4,-1)
W24 =

0.2s+1

0.1s"2+0.7s+2
Continuous-time transfer function.
>> Wekv=W1*W?24*W3
Wekv =

0.04s”2 +0.2s

0.1s"2+0.7s+2

PelwinM paHHbIN nNpuMmep B yHMBepcanbHOM nakeTe Classic.

[na 3Toro Heo6xoAMMO COCTaBUTb CTPYKTYPHYIO CXEMY COrflacHO puC.
1.13, cocTosyto n3 3BeHbeB. CneayeT 3aMeTUTb, YTO B MPUKIaAHOM
nakete Classic BMECTO cyMMaTopa CTaBMTCS €AMHUYHOE 3BEHO, TaKxKe
JONoNHUTENbHO A06aBnsOTCS 3BEHbS BXOAA M BbIXOAa.

15



t‘RM Cp YnpaBJsieHue JUCTAaHIIMOHHOI'O 06y4YeHUsl U OBbIIEHUS KBaIUUKALIUU

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

%

3BEH0 | VMMATOD 3BEHO 7 38eH0 3

] ] ] ]
e E i =5

T

+[+[+

T

[onyuennas [1P

38EH0 4

g

0.2s
0

]| —
—

0.7s
0.1 M

+
: 0.04 g2 B
m

Puc. 1.13. CTpykTypHas cxema, peanu3oBaHHas B nakete CLASSIC

McxoaHas cxema cocTaBneHa Kak MoAesb M3 3aJaHHbIX 3Be-
HbeB. Pe3ynbTaTbl NOSy4eHHON nepeaatoyHoi ¢yHkummn (MP) B AByX
YHMBEpCasbHbIX MaKeTax WAEHTUYHbI, YTO FOBOPUT O MpPaBUIbLHOM
pacuerte.

Mpumep 8 . HailTu nepefaTouHyto yHKUMIO CUCTEMbI aB-
ToMaTuyeckoro perynupoaHus (CAP), cxeMa KOTOpOK MpeacTaBrieHa
Ha puc. 1.14. Bblpa3uTb NepeaaTouHyld (YHKUMIO B KaHOHWUECKOM

dopme.
Cxema CAP 005640
15 4
005s+
Tumarme VnpaEmaenan
bl 1 1 1 EBEIFHHHA
Djs+1 60 - 13 Mi2— »
: E 000341 11 s+1 0025+ 00354 s+l
025 |4

Puc. 1.14. CtpykTypHas cxema K npumepy 8

MNonb3yscb TeopeMaMu O COeaAMHEHUU 3BEHbLEB U CUMBOJIb-
HbiMM onepaumsiMmu MATHCAD, nonyuyMM nepeaatouHyto yHKLMIO
CAP. [na npoBepKku NpaBWIbHOCTU peLUeHUs NMOCTPOUM MepPEXOHYI0
dyHkumio CAP.
Hwxe npuseaeHa peanusaumns npuMmepa 8 B NpukNagHoM na-
kete MATHCAD .
MepegaToyHble QYyHKUMN 3BEHBEB

16



t“’K“M¢ y11paBJIeHl/le AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W ITOBBIIIEHU A KBHJIM(:I)I/IKHLU/II/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

Wi(s) =055 wa(s) = 60 1 ;
s 0.003s? +0.115 +1

; ; W4(s) = 0.15&;
0.08s+1 0.05s +1

5 ! ; W6(s) =0.025;
0.03s° +0.55 +1
Mo npaBuily Npeobpa3oBaHusi CTPYKTYPHbIX CXEM MOC/efoBa-
TesbHble 3BEHbS MEPEYMHOXKaIoTCS:
W 23(s) =W 2(s) -W3(s) .
MonoxuTenbHass obpaTHasl CBSI3b BbIYMCISETCS  ClIEAYHOWMM
obpa3zom:

W3(s) =1.3

W5(s)=1.2

W 23(s)
1+W 23(s)W 4(s) -

nOCﬂeﬂOBaTeanble 3BEHbSA NEPEYMHOXXAlOTCA:
W123456(s) =W1(s) -W 234(s) -W5(s) -W 6(s) .

B nTore nepeaatoyHas dyHKUMS pa3oMKHYTOro koHTypa W (S)
uMeeT BUA

W 234(s) =

W (s) =W123456(s) .

MpounsBeaeM CMMBOJIbHOE NPeobpa3oBaHueE:
(s+1)

W (s) —>1.170000-
S(3-10°5? + 0115 +1)(8-102s 4 (14—, 00000
(3-10°s? +0.115+1)(8-10 ’s +1)

)

S

B dp7ery 31075 405 +])

YNpocTuM faHHOe BblipaXXeHue, NosyvnM:

(s+1)(5-107s+1) ~

(3-10°25% +0.55 +1)(1.200-10°s* +8.300-10 s + 2.130-10°25? + 0.8250s +1)
17 (s+1D)(5-107%s+1) .
$(3.600-10"s® +3.090-10°s® +1.066-10°s* +3.623-102 - ° + 0.4638s° +1.3255 +1)

W(s)=1.17
S

MepenatoyHas yHKUMS 3aMKHyToro kKoHTypa W¢(S) wumeet
cneayrowmin Bua:

_ W) 1
WQ(S)_1+W(S) W6(s) '

17



tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W MOBbIIIEHU A KBaJlI/I(:l)I/IKaLLI/ll/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

OTKyZa Nnocne NoACTAHOBKM YUCNEHHbIX 3HAYEHUIN U HEKOTOPbIX
YMPOLLIEHWUIA MOSTYUYNM:
(5-10%s+1)(s+1)
0- 77 5.6 45 2 4 3 2 '
3.077-107s" +2.641-107s" +9.145-10™s” +3.094-10s" + 0.35° +1.187 - 5" +1.9055 +1

We(s) =4

1.3. YacToTHbIE XapaKTepUCTUKN ANHAMNYECKUX
3BeHbeB

(npumep 9)

Mpumep 9. Haittn NNAYX 1 JIOYX CNOXHOro AMHaMUUYECKOrO
3BeHa
W(p) = 10p2(0,4p+1) _

Op°+2p+))

1. OnpegenuM HavanbHble 3HayveHus rpacukos JIAYX u
JIOYX.

ansa JIAYX:

OnpenenuM HavasbHbI YPOBEHb aMMAUTyabl Mo opMyne

L(w) = 20Igk,
roe kK — KOI(PMUUMEHT YCUNIEHUS CIOXHOIro AMHAMUYECKOro

3BeHa, 3pecb k =10, torma L(w)=20lgk =201g10=20-1=2046
— HayasbHbl YPOBEHb HAK/IOHA HM3KOYACTOTHON acMMnToThl JIAYX.

OnpegenuM HavanbHbIA HaknoH JIAYX: HakioH JIAYX onpe-
pensietcs no dopmyne n-20, roe n — crteneHb onepaTopa Jlannaca

p, T.e. 30ecb p", otkyaa N =1, toraa n-20=1-20=20 ab/Oek —

HayasnbHbIA HakNoH JIAYX,
aOnsa 1oYX:
OnpepennM Ha4vanobHoe cMeleHne JIOYX cnoxHoro AMHaMm-

Vs
YecKkoro 3BeHa Mo ¢opmyne n-E, TOraa, NMoACTaBNsAs BMECTO /77 U3-

V4 T T
BECTHOE UUCIIO, MMEEM: n-E :1-5 = 2 paa — HavanbHoe cMelle-

Hue da3bl.

2. BoinuweM Bce 3BeHbs1 NepeaaToyHon MyHKUMKU No oTAeNb-
HOCTU:

1-e 3BeHO

18



tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yLleHl/lH W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/ICl)I/IKaLI,I/Il/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

W, (p)=0,4p+1, Tvn 3BeHa -  MPONOPLMOHASLHO-
anddepeHumpytowlee, HaknoH+20 ab.
Haiinem cOMpsraiollylo 4actoTy no qopMyne o -1, rae
°T

7 — NOCTOSIHHAS BPEMEHM MPOMOPLMOHaNbHO- ANdhepPeHUMPYOLLEro

1 1 y
3BeHa, Torga oy,=—=—=2,5 pap/c, oTCIoAa Haniem:
T, 04
lgw,, =192,5=0,4 lek — conpsratowlas 4acroTa.
2-e 3BEeHO
W, (p) = —5——=——, T1n 3BeHa — KonebaTenbHOe, HaKIIOH
9p°+2p+1
—40 n6/0ek.

o 1

Hanpaem conpsaratollyto 4actoty no copmyne o, =_|_—, roe

2
T — noctosiHHas BpeMeHuM konebatenbHOro 3BeHa, Toraa
1 1 "
O, =1 3" 0,3 paa/c*, otciopa Haiigem: IgWe, =190,3=-0,5/ek -

2

conpsratoLas yacrora.

3. Ha ocHOBaHUW NpPOBEAEHHbIX PACYETOB CTPOUM rpaduku
JIAYX u NOYX (puc. 1.15).

MocTrpoenne JIAYX: npoueaypa rpacdvyeckoro CrnoxeHus
HeobsizaTeNlbHa U HeadhEKTUBHA C BPEMEHHON TOUKWU 3pEeHUs, Tak
KaK BO3MOXHO NocnefoBaTeslbHoe MOCTpoeHue rpaduvka acUuMiTOTU-
YECKOWN XapaKTepWUCTUKM MyTEM MOBOPOTa aCMMMTOT B COMPSratoWwmx
YyacToTax rno Mepe pocTa 4acToTbl.

1
T2p2+2&p+1

MpuMedaHme: 3gece T=3, Tk Wi (p) =

T?2=JT =J9=3.

OTKyAa
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t‘RM Cp YnpaBJsieHue JUCTAaHIIMOHHOI'O 06y4YeHUsl U OBbIIEHUS KBaIUUKALIUU

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

[3;1

Teitteteted st ks e gl o g %

K3

Pesynprupyromas JIQUX

T4ttt tieditd

Puc. 1.15. PyyHoe noctpoeHue rpacdukos

Mpu nocTpoeHnn HeobxoanMo:

1) npaBWIbHO CTPOUTb HU3KOYACTOTHYIO aCUMMTOTY;

2) Npuv NOCTPOEHUN ABUraTbCs CTPOro crieBa Hamnpaso.

[IpaBusio MOCTPOEHUS HU3KOHYACTOTHOM ACUMIITOTHI, Ha OCU
YacToT OTK/1aAbIBAETCSA TOYKA, COOTBETCTBYIOLAA HYIO, HA OCU OpAn-
HaT oTknaabiBaetcs 20/g(k) n yepes 3Ty TOYKY NPOBOAUTCS NUHUSA C
HaK/OHOM, onpeaenieHHas B nyHkTe 1.

[IpaBu/io MoCcTpoeHns] CPEAHEHACTOTHON acuMIITOTkI: onpese-

20

|
I
[ /2, J16/Mex
i
i

| W, pag/cex

i 04

| We,

!

|

i

I

i

i *ﬁwﬁwﬁ'ﬁ'i‘«'*ﬂffﬁ T
ot

-2



t‘RM Cp YnpaBJsieHue JUCTAaHIIMOHHOI'O 06y4YeHUsl U OBbIIEHUS KBaIUUKALIUU

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

NATCA conpsralowme YacToTbl BCEX 3MeMeHTapHbIX 3BEHbEB, BXOAS-
LWMX B CNOXHOE, OHM pacrnonaratTcs Ha OCKM YacToT B MOpsiAKE BO3-
pacTaHusl, Yyepes 3TV YacTOTbl NPOBOAATCH OpAMHATbLI MYHKTUPOM. [1o-
CTPOEHHasl HMU3KO4YacCTOTHas acMMMTOTa MpoBOAUTCH A0 TOYKU nepe-
CeyeHusl C NepBor opauHaToW — 3T0 BydeT nepBasi TOUYKa MOBOPOTa
JIAYX. Nanee onpeaensieTcs 3BeHO, KOTOPOE COOTBETCTBYET 3TOW Ya-
CTOTe, U B COOTBETCTBMM C €ro XapaKTEPUCTUKaMU WN3MEHSeTCS
HakNoH JIAYX CnoXXHOro 3BeHa; BNUSIHWE 3TOro 3BeHa Npoaos/kKaeTcs
[0 TOUYKW MEpEeceYeHmst Co CrneayioLlei OpaNHaTON.

MocrpoeHune JIOYUYX: cHavana crpoutcs JIOYX anemeHTap-
HbIX AMHaMUYECKMX 3BEHbEB, BXOAALMX B C/IOXKHOE, NO OTAENbHOCTU.
Mocne aToro 3BeHbst CyMMUPYHOT 1 hopMmpytoT JIOYX cnoxHoro 3ee-

Ha.
20

180 -

-90

Puc. 1.16. KomnbtoTepHoe noctpoeHue JIAYX n JIOYX
B nporpamme CLASSIC

Pewum paHHbIM npuMep B npuknagHoM nakete Classic
(puc. 1.16). Ons aToro 6yaeTt AOCTaTOYHO BBECTM OHO 3BEHO, Ha3Ha-
YWNTb Ha HEM BXOA W BbIXOA M BBECTU NepeaaTouHyto dhyHKUMIO.
[danee pewwM npumep B npuknagHoMm nakere MATLAB
(puc. 1.17).
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t“’K"M¢ Yr[paBnel-me AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTH4YeCKOTr0 YTpaBJaeHUs

-90
10° 10" 10° 10’ 10
Puc. 1.17. KomnbloTepHoe noctpoerue JIAYX n JIOYX
B nporpamme MATLAB

JluctuHr nporpammel B nakete MATLAB ana nonydeHus JIAUX
n JIOYX cno)XHOro AMHaMM4Yeckoro 3BeHa:

W=tf([4 10 0], [9 2 1])

W —

4s7"2+10s
9sM2+2s+1
Continuous-time transfer function.
>> bode(W)
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¢ anaBneHI/Ie AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(bI/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

2. MPUMEPDI PELLEHUA 3AAAY MO BJIOKY
«AHAJIN3 NINHENHbIX CUCTEM
ABTOMATHNYECKOI'O PEINYJINPOBAHUSA >

2.1. AHann3 yCTOMYMBOCTU NO KOPHEBOMY KPUTEPULO
(npnmepsr 10, 11)

MpumMmep 10. Nccneposatb CAY
W(s) = 0, 225 +1
s(0,1s +1)(0,04s° +2-0,2-0,3s +1)

Ha OCHOBE MCMO/Mb30BaHMS MeToda KOpHeBOro rogorpada, nonyuuTb
061acTy 3HayeHuin koaphULMEHTa YCUEHMS.

Co3pagum ZPK-06beKT, HangeM nostoca U HynyM pa3oMKHYTOM
cucteMbl B MATLAB. JINCTUHI NpuBeAEH HUXe:

s=zpk('s');

w=(0.2*s+1)/(s*(0.1*s+1)*(0.222*s"2+2*0.2*0.3*s+1))

W =

50 (s+5)

s (s+10) (s™2 + 3s + 25)
pole(w)
ans =
0.0000 + 0.0000i
-10.0000 + 0.0000i
-1.5000 + 4.7697i
-1.5000 — 4.7697i
zero (w)
ans =
-5.0000
[nsa paboTbl C KOpHeBbIM rogorpacoM yaobHO MCNofb30BaTh
rpacpuyeckmin  nHTepdeic «SISO-Design Tool», npeaHa3HaueHHbIV
4SSl aHanM3a U CMHTE3a OAHOMEPHbIX JIMHENHBIX CUCTEM aBTOMaTu4e-
ckoro ynpasneHus (SISO — Single Input / Signal Output). 3anyck
SISO-Design Tool ocywecTBnsieTcss koMaHaon >> sisotool.
3anyctum SISO-Design Tool, HacTpoMM napameTpbl U UMNop-
Tupyem ZPK-06bekT u3 paboyero npoctpaHctea MATLAB (pwc.
2.1). B okHe Root Locus Editor uHTepdeiica SISO-Design Tool no-
CTpouTCsl KOopHeBoOK rogorpad (puc. 2.2).
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t‘RM qj YnpaBJsieHue JUCTAaHIIMOHHOI'O 06y4YeHUsl U OBbIIEHUS KBaIUUKALIUU

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

<} Import System Data | x|
— Swsterm MName — System Data
Mame Iunmled
— Importfrom
SISO Models
& Workspace O"‘LI
s
 MATHilE e —>| G= IW (Flant)
= Simulink
—> I H= I 1 [(Sensor)
MAT-File Name —> | = | 1 (Prefilter)
Browee Ll —> I C= I 1 (Compensatar)

(8] I Cancel | Help I

Puc. 2.1. Avanor MMnopTupoBaHusa AaHHbIX B SISO-Design Tool

) SISO Design Tool =] x]

File Edit “iew Compensators Tools Window Help

[T:fx e = & ss[tim 2 X"

Current Compensatar
[

Root Locus Editor (C)
T T T

Imag Axis

Real Axis

Zoomed out
Right-click on plots for more design options

Puc. 2.2. UnTepdeiic SISO-Design Tool
C KOpHeBbIM rogorpadoM co 3HayeHnem K<

Onsa paccMaTpmBaeMoro cnyyas K® » 3. 3HauyeHune K cooT-
BETCTBYET MHMMOWN KOOpAMHaTE MepeceyeHnst KOpHeBOro rogorpada
MHUMOM ocu (puc. 2.3). MpoCMOTPeTb 3TO 3HAYEHNE MOXHO B HUXKHEMN
YyactTu uHTepdelica unm BblbpaTb B MeHio MyHKT “View/Closed-Loop
Poles” (puc. 2.4).
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t“’K"M¢ Yr[paBneHHe AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

-._i Closed-Loop Pole Viewer !EIB

~Closed-Loop Poles

Pale Value Dramping Frequency -l
-10.7 1 107
227 1 237
0.0055 £ 5.55 |-0.000932 555

Cloze |

Puc. 2.4. Closed-Loop Poles Viewer

3agaamm 3HaueHusa 0.5 n 0.25K% (puc. 2.5, a, 6 cooTBeT-
CTBEHHO) W OMNpeaenvMm 3HadeHus nosmocos (puc. 2.6, @, 6 cOOTBET-
CTBEHHO). Hanpumep, ana 3Hadenuss 0.5 noctpoumM Bua nepexoa-
HOM (OYHKLUMM 3aMKHYTOIN cUCTEMbI. s 3TOro Heo6x0aAMMO BbIGpaTh B
MeHI0 NyHKT «Tools/Loop Responses/Closed-Loop Step». Pe3ynbtar
MOCTPOEHUSI NepexoaHo yHKUMM — puc. 2.7. BuaHo, 4To cuctema
yCTONYMBa.
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t“’K“M¢ YHpaBneHHe AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

-10]
-15|

-20 -15

-20 -15 -10 -5

6)
Puc. 2.5. KopHeBolt rogorpac CAY

26



tﬁ”¢ YHpaBHeHI/Ie AUCTAHLMUOHHOTO 06y‘{eHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTH4YeCKOTr0 YTpaBJaeHUs

+} Clozed-Loop Pole Yiewer ==l
—Clo=zed-Loop Poles
Pole “Yalue Camping Freguency | =
-10.4 1 10.4
-1.38 1 1.38
-0.617 £ 5.07i 0121 5.1
kd
Close |
a)
<} Closed-Loop Pole Viewer M= E3 |
~Clozed-Loop Poles
Paole Yalue Diarmping Freguency [ =
-10.2 1 102
-0.74 1 0.74
-1 .03 £ 485 0.207 499

Close |

6)

Puc. 2.6. Closed-Loop Poles Viewer
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t”K“M¢ YUpaBAeHMe AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

0 1 1 1 1 1
1 2 3 4 5 6

Puc. 2.7. NepexogHasa dyHKUUS

npu koadduumneHte C = 0,5K*

MeHsis 3HaueHns: C, MOXXHO BMAETb COOTBETCTBYlOLLEE U3Me-
HEHWe NepexoAHON (PYHKUMM UNn APYrUX XapaKTepPUCTUK CUCTEMbl B
AvHamuke. Mpu nameHeHMn C NpoucxoanT aBToMaTu4deckoe o6HoBIe-
HWe BbIGpaHHbIX XapaKTEPUCTUK 3aMKHYTOW CUCTEMBI.

Mpumep 11. OnpeaennTb YCTOWUYUBOCTb MO KOPHEBOMY KpU-
TEpPUIO CUCTEMBI, ONUCbIBaEMOii ypaBHeHneM D(S) = s3+25% +3s.

Pewerne B MATLAB. XapakTepuctuyeckoe ypaBHeHne WMeeT
HyNeBOW KOPeHb U Mapy KOMMIEKCHO-COMPSHKEHHbIX KOPHEW, T.e

D(s) =53 +25% +3s=5(s2 +25+3) =0,
otkyna S; =0,

~b++b?-4ac -2+4-12
2a 2

M3 peweHns cnegyer, 4TO cuCTEMa HAXOAMTCA Ha anepuoau-
YeCKOMN rpaHuLe YCTOMYMBOCTM, TakK Kak HyNeBON KOpeHb HaxoauTCs
Ha MHMMOWN OCM KOMMMEKCHOW MIOCKOCTU KOPHEN, @ OCTaslbHble HaxXo-
ASITCA C/ieBa OT MHMMOW OCH.

PeanusaumMa npuvMepa B nMpukiagHoM nakete MATLAB
(pwnc. 2.8):

>> P=[1 2 3 0] % BBOA XapaKTepPUCTUYECKOro ypaBHEHWS

P =

1 2 3 0

>> roots(P) % HaxoXxaeHune KopHeln NoanHoMa

28
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t“’K“M¢ anaBﬂeHI/Ie AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

ans =
0.0000 + 0.0000i
-1.0000 + 1.4142i
-1.0000 — 1.4142i
>> sys=tf([1 2 3 0], [0 1]) % BBeaeHWe nepeaaTo4Hou
dyHKUMKM ans BbiBoda rpaduka
Sys =
sN3+2s"2+3s
Continuous-time transfer function.
>> pzmap(sys) % BbIBOA rpaduKa Hyneln 1 NonocoB

o- °
05 ]
Ak q|
182 - _
X 09 08 07 06 05 04 03 02 i 0

Puc. 2.8. 3HaueHuWe Hynel 1 NOMCoB,
NOJSTy4YEHHbIX C NOMOLLbID MaTnaketa MATLAB

Pelsermne B Classic. BBogM nepegaTtoyvHyto dyHKUMIO B 3Be-
HO, MOfly4yaeM pe3synbTaT C ONUMCaHWEM XapakTepuctuk (puc. 2.9).
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15

HYHH, NoAWChl H KOpHE Bble NOKazaTe 1M KauyecTea

= 0.000000
z2 = —1.000000 +1.41421475
O B =3 = —1.000000 -1.41421473

HopHu omcumcmBynm — ROAUHOM HYASBOl CmEnsSHL
AScoawnHos sanyxadues: 0
OmHOCUnE/bHOS Sanyxadus: 0

-1,5 . : : @

-3 0
Puc. 2.9. 3HaueHuWe Hynei 1 Nonocos,
NOMy4YeHHbIX C NOMOLLbIO NporpamMmmbl CLASSIC

Peanusaumsa npumepa B nakete MATHCAD:

a3:=1; a2:=2; al:=3; a0:=0; i:=v-1
f(x)==a3-x*+a2-x*+al-x+a0

X'=0% 3afaHne «CTapTOBOro» 3HA4YeHUs A NepBOro Kop-

HS

x1:= root( f (x), x)

x1=0

X:=1+i

X2:= root[ﬂ, X]
(x=x1)

X2:=-1+1.414i

X=1-i

X3:= root[ﬁ, X]
(X=xD)(x—x2)

x3:=-1-1.414i
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2.2. AHanu3 yCToMumMBOCTM NO anrebpanueckomy
KPUTEpUIO
(npnmepsr 12, 13)

Mpumep 12. OnpenennTb YCTOMYMBOCTb CUCTEMBI MO KpUTE-
puto MypBMLA, XapaKTEPUCTUYECKOE YpaBHEHME KOTOPOW UMEET BUA

D(s) = s* + 25 +4s% + 35 +1.
CocTaBuM 13 ypaBHeHWs MaTpuLly Mypsuua:

2300
1 41 0}
0 2 30
01 41
OTKyAa Tenepb MOXXHO BbIYUC/INTb onpeaennTenn:
: 2 3 : 230
Al=2>ol AZ:(l 4J=5>0’ A3=|1 4 1|=110;
0 2 3
2 300
1410 '
Ad = =11)0
0 230
0141

Bce onpepenvTeny MaTpuubl NOMOXUTESbHBI, CNIeAOBATENbLHO,
cucTeMa ycTomumBa.

PelueHve paHHOro npvmMepa B npukiagHoMm nakete MATLAB:

A=[2300;1410;0230;0141]

A=
2 3 0 O
1 4 1 0
0 2 3 ©0
0 1 4 1
det(A) BbluMcneHue onpeaenuTens MaTpuubl
ans =
11
>> Al=[2];
>> det(Al)
ans =
2

>> A2=[23; 14];
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>> det(A2)
ans =
5
>>A3=[230;141;023];
>> det(A3)
ans =
11
>>P=[12431];
>> r=roots(P);
>> jj=find(r>=0);% ycnoBue yCTOM4MBOCTU KOPHENY0;
>> if isempty(jj)
disp (‘ycToinumnea')
else
disp (' He ycToiumBa'), end
ycToiumBa
PeweHne gaHHOro npuMepa B npuknaaHom nakete MATHCAD:

D(s):=s" +2s® +4s” +3s+1

2 300
44— 1 410

0 2 30

0141

2 30
d3=1 4 1

0 2 3

Mpumep 13. MpoBepuUTb YCTOMYMBOCTb CUCTEMbI YETBEPTOMO
nopsiaka no kputeputo N'ypBuUUA, XapaKTepUCTUYECKUIA MOSIMHOM KO-

Topot D(s) =s*+ 0.55+ 0.12s+ 0.014s+ 0.0008.
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JlnctuHr B Mmatnakete MATLAB:.
» a=[1, 0.5, 0.12, 0.014, 0.0008];
» delta3=[a(2) a(4) O;
a(1) a(3) a(5);
0 a(2) a(4)]
delta3 =
0.5000 0.0140 0
1.0000 0.1200 0.0008
0 0.5000 0.0140
» det(delta3)
ans =
4.4400e-004
MoNoXNUTENbHOE 3HAYEHNE AaHHOrO MUHOpa O3HaYaeT YCTOW-
UMBOCTb COOTBETCTBYIOLLEN cucTeMbl. CucteMa MATLAB nossonser
NPOBEPUTb 3TOT pe3y/ibTaT HEMNOCPEACTBEHHBLIM BbIUNCIIEHNEM KOPHEN
XapaKTepUCTUYECKOro YpaBHEHMS:
» roots(a)
ans =
-0.1500 + 0.1323i
-0.1500 - 0.1323i
-0.1000 + 0.1000i
-0.1000 - 0.1000i
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2.3. AHanIM3 YCTOMYMBOCTH MO YAaCTOTHbIM KPUTEPUAM
MuxainoBa n Hankeucra (npumeppr 14—19)

Mpumep 14. Mo kputepuio MuxaiinoBa onpeaenunTb CoCTos-

HWE CUCTEMBI, 33/laHHON XapaKTEPUCTUYECKUM YpaBHEHNEM
D(s) =25 + 25 +3s5+1.

KpuTepuit MuxainoBa — YacTOTHbIA KpUTEPUI, NO3BOSISAIOLLMNIA
CyauTb 06 YCTOMUMBOCTM 3aMKHYTOW (MM Pa3OMKHYTOMN) CUCTEMbI MO
NMoBeAEHUIO ee XapaKTePUCTUYECKOr0 BEKTOPA Ha KOMMIEKCHOM Moc-
KOCTW.

B nepBylo oyepeab A4Na peleHust AaHHOro npuMmepa Heobxo-
AVMO NepenTy B YacTOTHYIO 0611acTb NyTeM 3aMeHbl P = J@, Toraa

XapaKTEPUCTUYECKOE ypaBHEHNE NPUMET CeayoLWmin BUA:
—2jo® -20° +3jw+1=0.
BblenuM peanbHble M MHUMbIE YacTy YpaBHEHUS, NMOSTYYUM:
Re(w) =1-20°; IM(w) =30 - 20° = 0(3-20?).
C noMoLbio 3TUX YpaBHEHWI HaliAeM 3HayeHust anst rogorpada xa-
paKTepUCTMYeckoro BekTopa Npn 0 < w < oo.

1. MoacTaBuM 3HayYeHne @ =0 B ypaBHEHWE peanbHOW YacTy,
NosyYnMm:

1-20% =1-2-0=1.
2. NMopactaBuM 3HayeHne @ =0 B ypaBHEHWE MHUMOW YacTu:
w(3-2w?)=0.
3. BbluMCIMM 3HaYeHWe (U, NPUPaBHSIB K HY/O ypaBHEHUE

peanbHOM YacTu:
1-20° =O:>a)=\/g-

4. MNoAacTaBMM MNOMYYEHHOE 3HaYeHWe B YpaBHEHME MHMMOWA
4acTu, NOyUUM:

Im(w) = \/2(3— 2(\/5)2) =1,414.

5.BbluncnuM 3HaueHve, @ MpupaBHAB K HyMNO YypaBHeHWe
MHWUMOW YacTu:

3-2w° =0,
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OTCloAa

3
w=.,—.

2

6. BblumcnuMm, nopcraBvMB BMECTO () 3HA4YeHMe /§, nony-

YUM:
1 2
Re(w) =1-20° =1-2- > =-2-
HOCTDOMM KPUBYIO MwuxainnoBsa c MOMOLLbIO MPUKNagHOro na-

keta MATHCAD (puc. 2.10).

Dip = 2-p3 + 2-p2 +3p+1

w:=0,0001.. 100

N

a7
Iraf D(j- w)} 4 i
- /|
12 /1 875 —475 0}7s 1|5
=375

Re(D(j- w))

Puc. 2.10. Foporpad, nosyyeHHbli ¢ nomollbio MATHCAD
Peanusyem 3Ty Xe 3agady B npukiagHoM nakete MATLAB
(puc. 2.11):
>> w=0:1000;
x=1-2.%(w."2);
y=3.*w-2.¥(w."3);
plot(x,y)
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|
295 -15 10 5 0 5

x10°

Puc. 2.11. Togorpad, nony4yeHHsbIi ¢ nomolbio MATLAB

MpoaHanuavpoBaB rpadukn, MOXHO CKaszaTb, YTO CMCTEMA
SIBNSIETCS YCTOMUYMBOM, SIBHO 3TO BMAHO Ha rpaduke, Noay4yeHHOM C
nomoLubto naketa MATHCAD.

MpumMep 15. Ncnonb3ys HMXKENPUBEOEHHYIO CXeMY, C MOMO-
Wbl KpUTepusi MuxaiinioBa onpeaenuTb 3HadyeHve d, MpyM KOTOPOM
cucTeMa 6yaeT HaxoauTbCS Ha rpaHuLE YCTOMUMBOCTM ANst K CUCTe-
Mbl, rae

W, (p) =

15 2
r' W. - = @ .
2p+1 "2(P) 0,25p2 +dp+1

—>?—>IW1I—>IW2|—->

1. OnpefenuM pesynbTUPYIOLLY0 NepeaaTouHyo (yHKLUMIO
CUCTEMBI:

30
W (p) = . :
2p+1)(0.25p° +dp+1)+30
2. BbinvweM xapaKTepUCTMYeCKMUin NOSIMHOM:
A(p) =0.5p® +(2d +0.25) p* + (2+d)p +31.

3aMeHum P Ha j(.l) n BblAENNM BeELWECTBEHHYIO WU MHUMYIO
4acTun.

A(p)=-05jo—(2d +0.25)m+ (2+d) jo+ 31,
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A(p) = j(2ow+dw—0.50) — (2d +0.25)w + 31.

Heobxoammoe 1 gocrtaTouyHoe ycnoBue, YTobel cuctema bbinia
Ha rpaHuLUe YCTOMYMBOCTU, — MHMMAs U BELLECTBEHHAs YacTh AOKHbI

BbITb PaBHbI HYJIO:
Im(w,) =0,
{Re(a)o) =0.
3. PewmnM cucTemy ypaBHEHUIN OTHOCUTESNBHO ABYX HEWU3BECT-
HbIX U BbIYMCIMM Takne W, d, nMpu KOTOpbIX cucTema GyaeT Haxo-
AVTBbCS HA rpaHULE YCTOMUYMBOCTH:
1.5w, +dw, =0,
{(—Zdw0 —0.25w, +31=0.

Monyunm creayrolme 3HaueHus:
d=-15
W, =-11,27

MpumMep 16. C noMoLbio npuknagHoro naketa MATLAB no-
CTpouTb rogorpad Muxaiinosa ansi noAMHOMa Buaa

a2s’+als+a0=0,
roe @0=0,032, al=1,698, a2=85.

Oteet: d =-1.5.
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JINCTUHT Nporpammbl:

a0 = 0.032;
al = 1.698;
a2 =85;

Re=[];Im=[];

for w=0.0001:0.001:0.45,
Njw= a2*((w*j)~2)+al*(w*j)+(a0);
Re = real(Njw);
Im = imag(Njw);
plot(Re, Im, 'k.")
xlabel('Re(W)")
ylabel('Im(W)")
hold on

end

hold off

grid on

axis([-0.45 0.45 0.45 0.45])

Mo pe3ynbTaTtaM NMUCTUHra NporpaMm nonydeH rogorpad Mwu-
xarnosa (puc. 2.12).

02

0.15 |
01f 1

0.05;

\
i | i i i
-0.4 0.3 0.2 -0.1 0 0.1 0.2 0.3 0.4

Puc. 2.12. Fo,qorpéq) MuxainoBa

0

Mpumep 17. OnpepenuTb YCTOMYMBOCTb CUCTEMBI MO KpUTe-
puto HalikBUCT@ M OLUEHWTb 3anacbl YCTOMYMBOCTM MNPU  YCIOBUM
YCTOMUYMBOCTM CUCTEMBI, 3alaHHON XapaKTEPUCTUYECKUM YPaBHEHWUEM

2s+1
W (s) =
®) 2s% +3s3 + 252 +3s+1

B nakete MATLAB.
[ns yCTOMYMBOCTM 3aMKHYTOM CUCTEMbI HEOHX0AMMO M oCTa-
TOYHO, YTOBbI aMnNIMTYAHO-(ha3oBasi xapakTepuctuka (ADX) ycronum-
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BOV Pa3OMKHYTOW CMCTEMbI NPU U3MEHEHUM BekTopa @ oT 0 10 o He
oxBaTblBana TOUKy C koopauHatamu {-1; jO}. PasomkHyTas cucrema

MOXET 6bITb HEYCTOMUMBA, HO 3TO HE O3HAYAET, UYTO HEyCTOWYMBOM
6yaeT 3aMkHyTas. B 3ToM cnydae MeHsieTcs (hOpMynMpoOBKa KpuTe-
pvsi: Anst YCTOMYMBOCTM 3aMKHYTOM CUCTEMbl HEOBXOAMMO M [OCTa-
TOYHO, 4TO6bl ADX HEyCTOMUYMBOM CUCTEMBbI MPU U3MEHEHUU (@ OT 0
[0 00 OxBaTblBasla TOUKY C KOOpAUHaTaMu {_ 1 jO}. B MOIOXXWUTE/IbHOM

HanpaBfieHun /2 , TAE I — UYNC/IO KOPHEWN XapaKTepUCTUYECKOro
YPaBHEHUSI PA30MKHYTOW CUCTEMbI C MOJIOXUTENBHON BELLIECTBEHHOM
YacTblo.

BBeaeM 3HaueHWst 3HamMeHaTens nepesaToqHoM (YHKUMKU B
npuknagHon naket MATLAB, Ha OCHOBE JIMCTMHIA MOCTPOUM KPUBYIO
HaiikBucta (puc. 2.13).

W=tf([2 1], [23 23 1]);

>> nyquist(W)% nocTpoeHune avarpamMmmsl HalkBucTa

>> margin(W)% oLeHKa 3anaca YCTOMYMBOCTU CUCTEMBbI MO
amnnuTyae u dase

2 T

-1

— . 1
-8,5 0 05 1 15 2 25

Puc. 2.13. KpuBas HaliksucTa k npumepy 17

M3 puc. 2.13 anarpammbl Haiikeucta BuaHo, 4to AOYX HU pa-
3y He OXBaTbIBAET TOUKy {-1; jO}.,, MO3TOMy 3aMKHyTas cuctema byaet

HeyCTOMUMBON. YacTOTHbIN KpuTepuii HalKBUCTa MOXHO WMCMOSb30-
BaTb M B TOM Cnyyae, Korga paccMmaTpusaeTcs He AOYX, a JIAUX
Pa3OMKHYTOW CUCTEMbl: 3aMKHyTas MWHMMasbHO-(a3oBasi CucTeMa
yCTONUYMBaA, eCcnM Npu AoCTmxeHun JIOUX 3HaveHns — 77 JIAYX 6yaet
oTpuuatensHon (puc. 2.14).
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50 —— T

-100r

270
-315f
-360

10° 10" 10° 10' 10
Puc. 2.14. Jlorapudmmnyeckne 4YacToTHbIE XapaKTeEPUCTUKM
Pa30MKHYTOWN CUCTEMbI

Tak Kak cucTeMa SIBNSIETCS HEYCTOMUMBOW, CrieloBaTeNbHO,
3anac ycToMuMBOCTM OnpeaesiTb HEBO3MOXHO.

Mpumep 18. OnpenennTb YCTOMYMBOCTb CUCTEMbI MO KpUTE-
pvto HallkBucTa, NpeacTaBneHHyo CTPYKTYpHOM cxemoi (puc. 2.15).

X{p) Y{p)
2/(35+] ) ] 7/ (5 5+1) >

s |4

Puc. 2.15. CTpykTypHas cxema Kk npumepy 18

[ina pelleHns HeobXoaAMMO MOMYYUTb SKBMBASIEHTHYHO nepe-
AATOYHYIO (DYHKLMIO Pa3OMKHYTOM CUCTEMbI MyTEM SKBMBASIEHTHOIO
npeo6pasoBaHnsl cxeMmbl. lMepedaToyHass yHKUMS Pa3OMKHYTOW CU-
cTeMbl 6yaeT UMeTb BUA

2 7 14
W = . = *).
(or6) 3s+1 6s+1 1852+9s+1( )

MpupaBHSeM 3HAMeHaTeNlb K  HyMO, HalAeM KOpHW, T.e.

18s% +9s+1=0. KopHu ypaBHeHns 6yayT pasHsTecs: S =—0,3;
S, =—0,16. Oba KkopHs niexar Mo feByl CTOPOHY OT MHMMON OCK

(VIMe}OT oTpulaTesibHblE BELWECTBEHHbIE LIaCTl/I), MOXXHO CAeNnaTb Bbl-
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BOZ, YTO Pa30MKHYTasi CUCTEMA YCTOMYMBA.
MoctpoMm A®YX cuctembl ¢ nomolpto cpeabl MATLAB no
ypaBHeHuo (*); puc. 2.16.

|
-2 0 2 4 6 8 10 12 14

Puc.2.16. KpuBasi HaltkBucTa K npumepy 18

Ha puc. 2.16 BMAHO, YTO CMCTEMA HE OXBATbIBAET TOYKY
{-1; jO}, 3HauuT, cUcTeEMa ABNAETCSA YCTONYMBOMN.

Mpumep 19. Mpon3BecT aHanU3 YCTOWUYNBOCTM CUCTEMbI MO
kputepuio  lypBuua —  HalkBucTa, onpedenvTb  rpaHuUbl
YCTONUMBOCTM cucTeMbl (puc. 2.17). HauanbHble faHHbIe CTPYKTYPHOM
CXeMbl CUCTEMbI @aBTOMaTUYECKOro perynMpoBaHus:

W1l=K,, W2=K,,

Kio  ya VG,

W3

, W5=1/p, W6=K,C,J,p.

“1+Tp’ 1+T,p

W3 b w4 W5 —1»

LW |

Puc. 2.17. CTpykTypHas cxema K npumepy 19

OnpenenvM rpaHulbl YCTOMUYMBOCTM MO KpuTepuio Mypsuua.
MepenaToyHas GYHKUMA 3aMKHYTOWM CUCTEMI
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5,2 ‘1/0,014-300
1+0,060 1+0,106

W1= =
N 52 -1/0’014'30000,014-300&-6
1+0,060 1+0,10
B 1,24 )
1+0,168+0,0068? +5,21-E,- 8’
Eﬁ.eyl.wl.i
W(p):%-
1+E, B, W=
p
N3 koa(HUUMEHTOB YypaBHEHUSI COCTaBUM OnpeaenuTenb
lypsuua:
0,4-10-1,24

1+(1+0,166+0,006-p2+5,21-p-K0)-6_
4,96+ 8+0,16- p>+0,0068° +5,21- p* - K, .
~ 3+0,16-p?+0,0068° +5,21- p>-K,
0,16+5,21-K, 4,96
0,006 1

=0,16+5,21-K, -0,03> 0= K, =-0,02495.
Cuctema ycroriumea npu Ko>0.

Ha puc. 2.18 paHbl rpacdvku norapndmo-aMnaMTygHOM U fo-
rapudMo-ca3oBoii XxapaKTepPUCTUK.
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807
-100 7]
-1207
-14EIj
-1607]
-180 7]
-200 7
2] K,=100
-2407]
-260 7
280

B 0 1 2
10 10 10 10

Puc. 2.18. 'padpukn NAX n IOX
Mo norapudMUYEcKol XapakTepUCTUKE BWMAHO, 4YTO Ha

rpacduke JIOX kpuBas nepecekaeT nuHWMO -180°, 3HauuT, cuctema
yCTONYMBa.
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0,05
i Ko=0
i n1
O - 0.1
-0,05 ]
-1,0 ]
1,5 4
: 0.1
-0,2 -0,15 -0,10 -0,05 0 -0,5

Puc. 2.19. 'padpuk AGYX
Mpn Ko=0,01 cucrema sBnsieTcs ycronumeoit (puc. 2.19), Tak

KaK KOPHW YpaBHEHWSI Pacrosio)XeHbl B SIEBOW YacTW KOOPAWHATHOM
NIOCKOCTH.

2
:

—

0 25 50
Puc. 2.20. N'padurkn nepexoaHbIX NpoLEeccoB

Mpn Ko=100 n Ko=0,01 kpuBble Ha rpaduke 2.20 crpe-
MATCA K OAHOMY YCTaHOBMBLUEMYCS 3HAYEHMIO, CUCTEMa $IBNSEeTCS
YCTONYMBOMA.
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2.4. BoipeneHue obnacren yCTOMUMBOCTU B NJIOCKOCTH
BapbupyeMbix napametrpoB (D-pa36bueHue)
(npnmepsr 20-22)

2.4.1. OpHonapameTpuyeckoe D-pa3bueHne

Mpumep 20. OueHnTb AManNasoH W3MEHEHUS K CUCTEMBI
(puc. 2.21), ans KOTOpbIX cUCTEMA ByAeT ycToiumBoln (oHoMapaMeT-
puyeckoe KOD-pa3buenne).

JaHo:
W, =k +2p,
1
W =
2 pP+2pi+3p+l
X(p) Y(p)
Q

T

Puc.2.21. CtpykTypHas cxema ans npumepa 20

MNpvBeaeM CTPYKTYPHYIO CXEMY K SKBMBASIEHTHOMY BUAY U NOSTYyYUM
nepesaToyHyto QyHKUMIO

W, -W.
W (p)=—r—2=1+W,-W, =0
1+W,-W,
— XapaKTepUCTUYECKUIN MONMHOM ypaBHEHNs, Toraa

1
L+ (k+2p). p®+2p? +3p+1:
MpuBeaem cdopmyny K obuwemy suay, Noayumm:
p*+2p®+3p+1+k+2p=0.
Buinenum napametp & : k(p)=-p®-2p®-5p-1. Boi-
MosHMM npeobpasosaHne Oypbe NyTem 3aMeHbl onepatopa P — jo,
NoyunM:

k(w) = jo* +20* -5jw-1,
OTCOAa BbILENMM BbIpaXXeHUS1 peanbHOW M MHUMOW YacTei:
Re(k(w)) = 20° —-1; Im(k(®)) = @* —50 = w(w* —5).
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Bce nocneaytolme pe3ynbTaThl pelleHuit 6yaeM 3anucbiBaTtb B

Tabn. 2.1.
Tabnuua 2.1
PacueTHble 3Ha4yeHus
w Re Im
0 -1 0
\/I 0 g
2 2\2
5 9 0
o0 +00 +00

1. MoacTaBMM B ypaBHEHME peasibHOM 4acTu BMECTO @ 3Ha-
yeHue 0, nonyumm:
Re(k(w)) = 20" -1=2-0-1=—1.
2. MoacTtaBuM B ypaBHEHWME MHUMOW 4acT BMECTO @ 3Hade-
Hue 0, nony4um:

Im(k()) = &(w? —5) =0(0> —5) =0.
3. BoluMciuM @, NpupaBHSB ypaBHEHWE peasibHOM YacTu Kk 0,
nony4yunm:

Re(k(w)) = 20° —1=0,

, 1 \F
O =—=>0=,=-.
2 2

4. Mony4yeHHbIN pe3ynbTaT M3 NyHKTa 3 NOACTaBMM B ypaBHe-
HUE MHUMOW YacTu:

Im(k(@)) = o(e® -5) = \E(\E —5)= —4%\/2

5. Bbluncnum @, npupaBHAB MHUMYIO YacTb K HYJIO, T.e.:

Im(k(@)) = (0 —5) =0,

TOrAa

oTcloaa
@’ =5=w=4/5.
6. MOACTABUM B ypaBHEHWE peanbHOil YacTi BMECTO @ 3Ha-

yeHune b , nony4yunm:
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Re(k(w)) =2w® -1=2-/5-1=09.

Ha ocn KoopaMHATHOW MIOCKOCTM HAHECEM MOJTyYEHHbIE TOY-
K. [ns oTpuuUaTenbHOM MOMyocu KpuBasi CUMMETPUYHA OTHOCUTENb-
HO peanbHOM ocu. B 3aBeplueHUM onpeaennM 3HAYeHUs peasibHOM U
MHWMOW YacTeli Npu CTPEMIIEHUN ) K 00,

MapameTpnyeckas KpuBas LITPUXYETCS CneBa Mo PocTy
(pnc. 2.22).

1 /1
1272
AL
g T
Vi

Y e,
iizzzuzzz22:,

II-oGnacTey

o
7
7

[-o6macTn

" 1l-o6macts
e

Puc. 2.22. O6bnacTb yCTONYMBbIX NApPaMeTPOB

llpoBepka pelserHns.; NpoBepka MPOBOAUTCA MO KPUTEPUIO
MypBuUa Ans Tpex obnactel, 3HaueHus BbIGUPAOTCS MPOM3BOJILHO:
0[IHO U3 ycTonumBon obnactu (I- noTeHUManbHO ycTonumBasl 06nacTb)
n aBa apyrux ms Heycrorumeblx (II u III obnactu).

Hanpumep, Mbl BbIGpany 3HaueHus 13 nepeoit obnactm k =5,
n3 BTopoit K =10wu Tpetbeit K = —2. MoacTtaBum 3HaueHne K B xa-
PAKTEPUCTUYECKMI MOJIMHOM HALLEro YpaBHEHWSI, NOMYUYNUM:

p’+2p°+3p+1+k+2p=0.
Ons 3HaueHns K =5umeem: p°+2p*+5p+6=0. Cocra-
BMM MaTpuuy ypBuUa, “cxoas M3 AaHHOrO YpaBHEHWS, OMPeAennM

yCTOMYMBOCTb:
2 6 0
1 5 0|. A =2)0,A,=4)0;A; =24)0- obnactb ycToif-
0 2 6
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umBa.
Ons 3Hauerns K =10uveem: p®+2p° +5p+11=0.
2 11 0
1 5 0/.A =20A,=-X0-obnactb HeycToIuMBa.
0 2 11

Ons 3Hauenns kK =—2 umeem: p°+2p*+5p—1=0.

Ob6nactb HeycTonumBasl, TaK Kak MOSIMHOM COAEPXWUT KO3h-
(numeHTbl pasHblX 3HaKoB. [TpoBepMM NpPaBWbHOCTb PeLleHust € no-
moubio MATHCAD (puc. 2.23).

Eip = —p3—2-p2—5-p— 1 wo=—-317 3146 317

4/ ~

/ ~
\ N
\\ P

e

== —

Be(E{j w))

Puc. 2.23. O6nactb ycToMYMBbIX NApaMeTpoB
B nakete MATHCAD

Mpumep 21. OueHUTb AMANa30H M3MEHEHUSI 3HAYEHWUN K,
AN1sl KOTOPLIX cMcTeMa ByaAeT yCTOMYMBOM:

A(S)=25%+35%+4.ks+2k =0
(oaHonapameTpuyeckoe D-pa3bueHne).
I'Iepeﬁp,eM B 4aCTOTHYIO 06}1aCTb NnyTeEM 3aMe€Hbl onepatopa
S > ja), nony4nmMm:
A(jo) =-2jo’ —30® +k4bjo+2k =0,
OoTCroaa
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ki(4jo+2)—2jw® —3w® =0.
Bblaennm mns ypaBHeHWs napameTp kl , NpeaBapuTensbHO A0M-

HOXWB Ha Apobb (YMHOXWM YMCNWTENb M 3HAMEHaTeNlb Ha Apobb,
COMPSXKEHHBIN 3HAMEHATESI, 3TO HEO6X0AUMO ANS BblAeneHus Aew-
CTBUTENBHON U MHMMOW YacTein), T.e:

(3a) +12a)) (2- 4ja)) 60° +4jw® -12 jw® +8w”
2+ j4w) (2-4jw)  4- 8jw+8jw+160?
_ 60? +80" + j(40® -120°) 60 +80" —8j0® 60 +80*

1=

4+160° 4+160°  4+160°
j 8w°
4+16a>
3 nosly4eEHHOro BblAETUM BeLI.I,eCTBeHHYIO N MHMMYIO 4YaCTu:
6w* + 80" 8w°
Re(k(w)) = ———+ Im(k = °%
(ky(w)) = T (ky (@) 2e1607
Moctpoum obnactb D-pa3bueHns ¢ nomowbio naketa MATLAB
(puc. 2.24):
N=length(W);
>> grid;

>> R=(6*W.N2+8*W."4)./(4+16*W.1N2);
I=-(8*W."3)./(4+16*W."2);

plot(R,I);

xlabel('Re");

ylabel('Im");

N=lenght(W);

40

-40
1 1 1 1 |
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000

Puc. 2.24. Obnactb D-pazbuenns
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2.4.2. iByxnapameTtpuyeckoe D-pa3bueHue

Mpumep 22. MNocTponTb 06/1aCTb YCTOMUMBOCTU NpU ABYXNa-
pameTpuyeckoM D-pasbueHnn, 3aaaHHy0 ypaBHeHEM
D(s)=ms® +hs+b,

MMEKLLNM BapnaTUBHbIE 3HA4YEHUA
h=0.015%"€, b=0.015
MM

¥ noctosiHHyto Maccy m= 017xe
MepeiiaeM B 4acCTOTHyt0 06/acTb, CAenaB 3aMeHy S — jo,

Ke-C

MM

NMpUPaBHSAEM XapaKTEPUCTUYECKOE YpaBHEHWNE K HYNIO, NONYyYUM:
m(jw)? +hjo+b=0.

CocTaBuM cMCTEMY YpaBHEHWUI peasnibHOM U MHUMOI YacTei:
C(w) = Cy(@) + ICy (@)
V(@) =Vy(®) + jV, (0)’
U (@) =U1(0) + jU; (@)
rae C(w)v V(w)- nonvHoMmbl, copepallme BapbupyeMmble
napametpsl Du N cootsercraenHo, U (@) - nonutom, ceoboaHbiii ot

BapbMpyeMbIX NapaMeTpoB. W3 cucTeMbl ypaBHEHWIA UMEEM:
Ci(@)=1, Chlw)=0, Vi(w)=0, Vy(w)=w,

Uy (w)=-ma?, U,(w)=0.

CocTaBUM CUCTEMY YpaBHEHWIA:
1b + 0h = me?

Ob+wh=0
PelmnM 3Ty CUCTEMY YpPaBHEHWI, WCMOSb3ysi OMpesenuTent,

1 0
0 w

2
Al= det{mg) OJ —mo®;

mMeToaoM Kpamepa:

[0
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2
A2=det| = M| Zo.
0 0
Toraa
3
A 10) A o

[Janee HaiipeM ocobble npsiMble; OHWM BO3MOXHbI MPU YCIOBUM,
yto A=0, T.e. @=0. MNoacraBuB 3HayeHue 4Yactotel @ =0 B cu-
CTeMy ypaBHEHWIA, NosyunM ypasHeHne ocoboil npamon: b =0.

[anee paccMOTpuMM AaHHbIA MpuUMep B MPUKNaZHOM nakeTe
MATLAB:

m=0.2;

>> w=linspace(-10,10,100);

% 3ajaeM OCHOBHYIO KPUBYIO

>> kl=m*w."2;

>> k2=0*w;

% 3apaem ocobble npsiMble

>> klol=0%*w;

>> k201=w;

>> hold on

% BbIBOANM OCHOBHYIO KPUBYIO

>> plot(k1,k2);

% BblBOANM OCObble npsiMble

>> plot(klo1,k201);

>> hold off

>> xlabel('b");

>> ylabel('h");

% yCTaHOBUM Amana3oHbl KOOPAWHAT MO OCSM X M Y Ans Te-
KyLLero AByxXMepHoro rpadwvka

>> axis([-5 5 -5 5])

>> grid;

Mo pesynbTaTtam nporpamMMel nonaydaem obnactb AByxnapemT-
puyeckoro D-pa3bueHus (puc. 2.25).
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5 =
[ ./
[ Obaacts ycroiaHBocTH
ocodan v XX X X X X X X X X
0 [ A Tapamerpuveckas kpupasi —
| /
7
Z
/|
L L I I |

4 3 2 1 0 1 2 3 4
Puc. 2.25. iByxnapametpuyeckoe D-pa3buenHne

2.5. KauecTBo JIMHEMHbIX CUCTEM yrpaBJ/ieHUS
(npnmepst 23-27)

MpumMep 23. OnpeaenvTb NokasaTenu KavyecTsa NepexoaHoro
npouecca cneasulenn cuctemsl (puc. 2.26) npu obpaboTke 3aatoLlero
BO3AelcTBUA g(t) npu napametpax: K, =160, K,=0,1c?, T =0,02 c,

T, =0,1c. MNepegaToyHble dyHKUMM UMeIoT 3HayeHus:
E, =
Wi(s) = ——, W2(s)=i. BnmsHne Bo3myweHus f(t) He
T,s+1 s(T,s+1)
YUnUTLIBATD.
g e 17O yo

—>§>—>|W1I—>®—>IW2|-|->

Puc. 2.26. CTpyKTypHas CxeMa CUCTeMbI K NpuMepy 23

M3BeCTHO, YTO UCKOMbIE MOKa3aTeNn KadecTBa onpeaensoTcs
no nepexoaHon ¢yHkumn h(t) cuctembl No 3agatoWeMy BO3AEUCTBUIO.
M306pakeHne no Jlannacy 3Toi hyHKLMM B COOTBETCTBUM CO CTPYK-
TYPHOI CXeMOW CUCTEMbI UMEET BUA
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E,-K 1
h(s) = - J = =
TTs+(T, +Ty)s" +s+E,-K, s

C nomowbto MATLAB onpegenum h(t):
[r,p]=residue([16], [0.002 0.12 1 16 0])
r =

-0.0564 + 0.0000i

-0.4718 + 0.2590i

-0.4718 — 0.2590i

1.0000 + 0.0000i
p =
-53.4454 + 0.0000i

-3.2773 +11.7875i

-3.2773 -11.7875i

0.0000 + 0.0000i
Torpa

h(t) = —1

1 + I‘-2 + r3 + r4
P-p P—-P, P-P; P-P,
+1,08e > sin(11, 78t +1,064).

JICTVHT nporpamMmsbl Ansi BbIYMCIIEHMS MOKa3aTeNeN KayecTBa
B nakete MATLAB:

ky=160; k0=0.1; k=ky*kO;

Ty=0.02; T0=0.1;

delta=0.05; hust=1;

T2=Ty*TO;T1=Ty+TO0;

Wyg=tf([k],[T2 T1 1 k]);

dt=0.001;tmax=1.45;

t=0:dt:tmax; t=t’;

ht=step(Wyg,t);

jj=find(abs((ht-hust)/hust)>=delta);

tp=t(jj(end));

disp(['Bpemsa perynuposaHus tp= 'num2str(tp) 'c'])

jj=find (ht==max(ht));

hm=ht(jj(1)); tm=t(j(1));;

sigma=(hm -hust)/hust*100;

disp(['nepeperynupoBaHue sigma="...

num2str(round(sigma*10)/10) '%'])

disp(['Bpemsa nepsoro makcumyma tm= 'num2str(tm) 'c'])

tmax1=0.6; jmax=round(tmax1/dt);

jj=find (ht(1:jmax)>hust);
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Tperiod=length(jj)*dt*2;

N=tp/Tperiod;

disp( 'uncno konebaHui 3a BpeMsl perympoBaHus')
disp( [' N= ' num2str (round(N*10)/10)])

% pe3ynbTaThl

Bpems perynuposaHus tp=0.888 c
MNepeperynupoBaHue sigma=40.6%

Bpemsi nepsoro makcumyma tm=0.286 ¢

Yuncno konebaHuin 3a BpeMsi perynnpoBaHuns N=1.7

Mpumep 24. MocTponTb rpaduk nepexoaHon yHkumn h(t) n
HalTK 3HaYeHWs NokasaTenell KayecTBa 3aMKHYTOM CUCTEMbI C nepe-
JATOUYHOWN DYHKLMK
Ts+1

W.(9) TTT,S +T,Ts’ +T,s+1"

roe T:1=0,08 ¢, To=0,03 ¢, T>=0,0000174 c.

Peannzaums B MATLAB:

T0=0.03; T1=0.008; T2=0.000174;

W=tf([T1 1], [TO*T1*T2 T1*TO T1 1]);

Step(W)

AHANIOrMYHO MOXHO MOMYYMTb FpaduK NEPEXOAHOro npouecca
B nporpamme Classic (puc. 2.27).

0 ' ' ' 25 05
Puc. 2.27. Mpachuk nepexoaHomn dhyHKUMK

YCTaHOBMBLLEECS 3HAYEHWNE BbIXOAHOW BETNYMHbI hoﬁo =1, ne-

peperynupoBaHve o =18%, BpeMsi perynmpoBaHus t,=02c.
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Mpumep 25. PaccMOTpuUM CuUCTeMy BTOpPOro nopsaka.
BbIxoAHOWM CUrHan B 3aMKHYTOM CUCTEME OMPEAENSETCS BblpaXXeHWEM

(B BMAe n3obpaxkenns no Jlannacy ):
2

Y($) = _.R(s).

s*+28w,8+ ]

MoCTpOMM peakumilo CUCTEMbI BTOPOrO NOpsiAKa Ha CTyneH4a-
Tbl1 BXOAHOWM CMrHan B npuknagHoM nakete MATLAB (puc. 2.28):

t=[0:0.1:12]; num=[1];
zetal=0.1; denl=[1 2*zetal 1]; sysl=tf(num,denl);
zeta2=0.2; den2=[1 2*zeta2 1]; sys2=tf(num,den2);
zeta3=0.4; den3=[1 2*zeta3 1]; sys3=tf(num,den3);
zeta4=0.7; den4=[1 2*zeta4 1]; sys4=tf(num,den4);
zeta5=1.0; den5=[1 2*zeta5 1]; sys5=tf(num,den5);
zeta6=2.0; denb6=[1 2*zetab 1]; sys6=tf(num,den6);
% BbIYMCIEHME NEPEXOAHON XapaKTEPUCTUKN
[y1,T1]=step(sysi,t);[y2,T2]=step(sys2,t);
[y3,T3]=step(sys3,t);[y4, T4]=step(sys4,t);
[y5,T5]=step(sys5,t);[y6,T6]=step(sys6,t);
% nocTpoeHune rpacdmKoB
P'Ot(Tl,Y1rT2/Y2/T3IY3I'",T4,Y4/"',T51Y5/':'/TGIYGII:')
xlabel("\omega_n*t"), ylabel('y(t)")
title("\zeta=0.1,0.2,0.4,0.7,1.0,2.0"),grid

2

1.5/

0.5/

0 2 4 6 8 10 12
Puc. 2.28. 'paduk peakummn cuctembl BTOPOro nopsaka
Ha CTyrneH4aTblli BXOAHON CUrHan

C ymeHblleHneM KosdduLmeHTa 3aTyxaHWs KOPHW XapakTe-
PUCTUYECKOrO YpaBHEHMSI 3aMKHYTOW CMCTEMbI MPUBNMKAIOTCA K MHU-
MOV OCU U peakumsi CTaHOBUTCS CUNbHO KonebaTenbHon. HaumeHb-
Wnin Ko3dMUMEHT 3aTyXaHust Y BepxHei kpueoih — 0,1, a Hambonb-
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WNIA Y HWKHEN KpmBoM — 2. CKOPOCTb peaKkuMM Ha CTyneH4YaTbli
BXOAHOM curHan 3aBucut oT & u @, . MNpn paHHOM & peakumsi TeMm

beicTpee, uem 6onblie @, . 3aMeTUM, YTO MEpPEperynmpoBaHue He
3aBUCUT OT @, . CKOPOCTb peakumn Ha CTyNeHYaTbll BXOAHOWM CUrHan
npn & =0,1 paBHa

~ 2.16£ +0.60
- w

T =0.816.

n

Puc. 2.29. M'padmk peakumm cMCTEMbI BTOPOro nopsaka
Ha MMMYNbCHbIN BXOAHON CUMrHan

Peakumsi cMcTeMbl BTOPOro nopsiaka Ha CTyneH4YaTbil BXOAHOW
curHan (puc. 2.29):

t=[0:0.1:10]; num=[1];
zetal=0.1; denl=[1 2*zetal 1]; sysl=tf(num,denl);
zeta2=0.25; den2=[1 2*zeta2 1]; sys2=tf(num,den2);
zeta3=0.5; den3=[1 2*zeta3 1]; sys3=tf(num,den3);
zeta4=1.0; den4=[1 2*zeta4 1]; sys4=tf(num,den4);
% BbIYUCIEHME UMMNYSIbCHON XapaKTEPUCTUKN
[y1,T1]=impulse(sysl,t);
[y2,T2]=impulse(sys2,t);
[y3,T3]=impulse(sys3,t);
[y4,T4]=impulse(sys4,t);
pIOt(tIY1,t,y2,tly3,"',tly4r"')
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% nocTpoeHue rpacmKoB

xlabel("\omega_n*t'), ylabel('y(t)/\omega_n")
title("\zeta=0.1,0.25,0.5,1.0"),grid

Kak 13BecTHo, YeM 6onblue &, TeM MeaneHHee CUrHan AoXo-

AT 4O MHMMOI OCW, HO MpW 3TOM OH 6osee yCTOMUMB, HE MPEBLILAET
€aVHULBI.

MonbiTaeMcs BbibpaTb Takoe 3HayeHue KoadduumeHTa ycu-
nexns K, Npy KOTOPOM KayecTBO CUCTEMbI 6bI10 Bbl HaUNYYLWINM,

MOCTPOMM peakumMilo CUCTEMbl Ha €AMHWYHBLIA CTYMeH4aTbii
BXOZIHOM curHan npu t>0 (puc. 2.30).

Ka=30; t=[0:0.01:1]; % BbIbupaem Ka paBHoe 30-Tn

nc=[Ka*5]; dc=[1]; sysc=tf(nc,dc); % mopenb ans nepepa-
TOYHOMN YHKLNM

ng=[1]; dg=[1 20 0]; sysg=tf(ng,dg);

sysl=series(sysc,sysg); % nepeaaTodHas yHKuMmM ans no-
cnefoBaTesIbHOr0 COeAMHEHMS]

sys=feedback(sys1,[1]); % nepepato4Hass gyHKUMM ans ob-
paTHOW CBSA3U

[y, T]=step(sys,t); % nepexogHas xapakTepucTuka

xlabel('Bpemsi (c)"); ylabel('y(t)")

Ka=60; t=[0:0.01:1]; % Bbibupaem Ka pasHoe 60-Tn
ncl=[Ka*5]; dc1=[1]; syscl=tf(ncl,dcl);

ngl=[1]; dgi=[1 20 0]; sysgl=tf(ng1,dgl);
sysll=series(syscl,sysgl);
sysl=feedback(sys11,[1]);

[y1,T]=step(sysi,t);

plot(T,y,T,y1), grid

xlabel('Bpems (c)"); ylabel('y(t)")
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14

12

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09

Puc. 2.30. MN'padmk peakumm ccTembl
Ha eaVHWYHBIA BXOAHOW curHan npm t>0

MoCTpOMM 3aBUCUMOCTb  Y(%), MOSYHYEHHYIO MPU EAUHUYHOM
ctynenyatom BosmyeHmmn, ans K, =30 n K, =60 (puc. 2.31):

Ka=30; t=[0:0.01:1];

nc=[Ka*5]; dc=[1]; sysc=tf(nc,dc);
ng=[1]; dg=[1 20 0]; sysg=tf(ng,dg);
sys=feedback(sysg,sysc);

Sys=-sys;

[y, T]=step(sys,t);

xlabel('Bpems (c)"),ylabel('y(t)")

Ka=60; t=[0:0.01:1];

ncl=[Ka*5]; dcl1=[1]; syscl=tf(ncl,dcl);
ngl=[1]; dg1=[1 20 0]; sysgl=tf(ng1,dgl);
sysl=feedback(sysg1,syscl);

sys=-sysl;

[y1,T1]=step(sys,t);

plot(T,y,T1,y1)

xlabel('Bpems (c)"),ylabel('y(t)"),grid
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x10°

06 07 08 09 1

Puc. 2.31. I'paduk peakumm cuctemsl
Ha eANHNYHOE CTyrneH4yaToe Bo3MylleHne D(s)=1/s

MNpw yBenuyeHum Ka [0 60 BNnsiHME BO3MYLLEHUS YMeHbLua-
eTcst nouTn B fBa pasa ( 6bo —6.6-1072 npu K, =30 v crano

—3.7-107% npu K, =60. U3 rpadwka 2.31 BMAHO, YTO Npu BO3MY-

LLeHUN ycTaHoBMBLUMECS k03ddMUMeEHTbI cocTaBnsitoT 103, 310 3Ha-
YUT, YTO CUCTEMA UMEET HU3KYI0 YYBCTBUTENBLHOCTb K BO3MYLLUEHUSM.

MpumMmep 26. PaccumTatb KO3MULUMEHT Nepeaayn ycunure-
ns-npeobpasoBaTens npueBoAa, CTPYKTypHasi Cxema KOTOpOro Moka-
3aHa Ha puc. 2.32, g, 4tobbl Npn BXOAHOM curHane x(t) = sin 10t am-
nAMTyaa MOrpewHocTn He npesblwana 0,1. lNMapaMeTpbl cUCTEMBI:
ABUraTenb C NocTosiHHOW BpeMenun Tz = 0,1 ¢, koadhdUuMeHT nepe-
haun kg =2 pap/c:B; uameputenbHbI Npnbop yrna — koadbuumeHT
nepegaun kny = 0,5 B/paa.

CywectByeT aBa crnocoba pacyeta. lNpumeM k7 =1 n cTpomm
JIAYX pasoMkHyTOW cucTeMbl (kpuBas 1 Ha puc. 2.32, 6). 3pecb
Heo6x0AMMO MOCTPOUTbL HEe acMMNTOTUYECKYlO, a peanbHyto JIAYX,
KOTOpas, Kak M3BECTHO, OT/IMYAETCS OT aCUMMTOTMYECKOW MaKCUMyM
Ha 3,01 gb. CoOTBETCTBEHHO pacCYUTLIBAEM BEMUUHY A(Wwk), Npwu
KOTOpoW amnnuTyaa norpewHocty dmax= 0,1, 1 Ans 3agaHHON YacTo-
Tbl k=10 oTknagbiBaeM L; (®,)=20Ilg(w,) =2019g10=20 gb.
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A

BXOJ[ CyMMarop S (T ys+D)s BBIXOJ[
] [+] 5 [H] I+ I+ [
T T ¥ ¥ + &
= 1 i I = 3 = 4 = B

x(®) y(t)

kl‘[.y
]
i T
> H
a)
L, nb
60F> 2

40 \g
20 !

Ll(mk)_
0 10,1 1 'liiw
-20

A

~

6)

Puc. 2.32. I'padmueckoe nosicHeHMe K npumepy 26:
a— CTPyKTypHas cxeMma; 6 — norapupmmyeckue rpadukm

Takum obpasoM, ans Toro 4tobbl CMCTeMa yAOBMETBOpPANA
3afaHHbIM TpeboBaHUsaM TOYHOCTH, ee JIAYUX gomkHa NpoxoauTb Bbl-
e TOYKM ¢ koopanHaTammn wx=10, L= 20 gb. nsa BbINOAHEHWUS 3TOrO
yCnoBusi NOAHMMAEM MNOCTPOeHHbIN rpadumk JIAYX ao kpusod 2 Ha
puc. 2.32, 6.

OnpegensieM HyXHbI KO3(pMUMEHT nepeaaun no creayto-
wemy npmsHaky: npu o = 1 L =20 Ig k. Wtak, 20 Ig & =43ab, oTKy-
fa HaxoauM k = 141, n NoCKonbKY Kzkny= 1, TO 3HadeHue Ko3pdu-
UMeHTa nepegaun yeunutens-npeobpasosatens kn= 141.

MOXHO pelmnTb TaKyto 3agady ApyrmMm cnocoboMm, Henocpea-
CTBEHHO UCNonb3yst hopmyny

B B

S, . = = ,
W (o) Ale,)

rae A(m,) — 3HaYeHWe aMNIMTYyAHO-HaCTOTHOMN XapaKTepPUCTUKN Npu

0O=0,.

[lns 3TOro cHayana HalaeMm aMnauTYAHO- YacTOTHYH Xapak-
TEPUCTUKY Pa3sOMKHYTON CUCTEMBI:
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kO

JT7 0+

YuutbiBas, 4to No ycnosuio 3agayn A(10)= 10, nocne noga-
CTQHOBKW MCXOAHBIX A@HHbIX MOJTyYaeM:

_ K __k
J/0,01-10000+100 102

Otciopa ko = 141. [ns CNOXHbIX CUCTEM PEKOMEHAYETCS WCMOJIb30-
BaTb NepBbI cnocob.

MpumMmep 27. MNponseBectn aHanM3 nepexofHbIX NpPOLIECCOB U
YaCTOTHbIX XapaKTEPUCTUK aBTOMATUUYECKON CUCTEMbI PEryiMpoBaHus
(puc. 2.33) € Mcnonb30BaHWEM MPSIMbIX, KOCBEHHbIX U MHTErpasibHbIX
rokasaTesieil KayecTBa CUCTEMbI, 3aAaHHON NepeaaToYHbIMU PyHKUM-
aMu o6beKTa ynpasneHns u perynsropa:

A(w) =

1
W, =W =k .
5 (P) 5(0.1p+1) o (P) =k,
HauanbHble napaMeTpbl HacTporkm perynstopa: k, =3 .
S
t St
AL ) BN Py I S

Puc. 2.33. CTpyKTypHasi cxeMa OAHOKOHTYPHOW
ABTOMaTMYECKON CUCTEMbI PEFYIMPOBAHUS

HeobxoamMMo nocTpouTb rpadmk WM3MEHEHWUSI pacrosioXXeHus
KOPHEW XapaKTEPUCTUYECKOro YpaBHEHWS NpU BapbUpOBaHUK kp ot 0

fo oo B nakete Classic.
M3 rpadvkoB pacnonoXxeHusi KOpHeW XxapaKTepucTUYecKoro
ypaBHeHus (puc. 2.34) BUAHO, YTO Npu kp =2,5 KOpHM paBHbl Mexay

cobol M nexaT Ha AEeWCTBUTENbHOM oTpuuaTensHoW nonyocu. Mpu
0< kp <2,50a1H KOpeHb NeXWT cneBa, a aApyron — crnpasa. pu yBe-

nnyeHun k, ot 0 [0 2,5 KOpHM ABWXYTCS HAaBCTPeYy ApYr Apyry 1 npw

kp =2,5cxomsTCa B 04HY TOUKY, UX MHMMAsi 4acTb OCTaeTCsl paBHOM

Hynto. [lpu kp >2,5 c yBennyeHuem kp [encTBuTenbHas 4actb
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KOpHEl1 OCTaeTCsi MOCTOSHHOM (TaKol xe, kak u npuk, =2,5), a Kop-

HA HauYMHAIOT pPacXoauTbCA B Pa3Hble CTOPOHbI  MNapannienbHO
MHWMOW OCM.

3 3
0 0
-3 3

k =0 k =25

60 1.E+0,3 x

x
-60 . . '1.E+O,3 X
k, =200 k, =100000

Puc. 2.34. KopHeBast Ni0CKOCTb
NpuW pasfnyHbIX 3HaYeHUsX KosdduumeHTa kp

Uccnepyem 3aBMCMMOCTb KOCBEHHbIX nokasatenel Kaue-

cTBa n (CTeneHb YCTOMYMBOCTU) U M (CTeneHb KonebaTesbHOCTH)

OT 3HayeHus kp.
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0 1,4
k, =15
Puc. 2.35. MepexoaHas XxapakTepucTMka CUCTEMBI,
nony4eHHas NpsiMbIM METOAOM NPU Pa3NIMYHbIX 3HAYEHUSX K

C nomolbto Classic HaxoaMM NONOChI:
npu k, =0,6
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p, =—0,641101
=n=0,641101;
p, =—9,358899
a 0,641101
M=—=————=00;
) 0
npu k, =3
p, = -5+ 2.236068 ]
|=n=5
p, =—5-2.236068 j
_%_ S 53
o 2.236068
npu k, =15
p, =—5+11,18034]
|=>n=5
p, =—5-11,18034 |
& > _0,44721.

Mm=—=——
o 11,18034
BuaHo, uto ¢ poctoM Kk CTeneHb yCTOW4MBOCTM yBENIMuMBa-

€TCs1, @ CTeneHb konebaTeNbHOCTM YMEHbLLAETCS.
MocTpouM nepexoaHble XapakTeEPUCTUKN 1 ONPEAENNM MO HUM
npsiMbie MokKa3saTesNIn KayecrBa: O, (CTaTMuecKylo ownbky), A

(AMHaMMueckylo olwmbKky), y (CTeneHb 3aTyxaHus) u t, (Bpems pe-

rynmpoBaHus), puc. 2.35.
Mpumem: &, =0; A =0=wy=1, Torpa npu k,=0,6 u

k, =3 cuctema umeeT HekonebaTesnbHbIM xapaktep: t, =4,18461 w

t, =0,7495M cooTBeTCTBEHHO (CM. puC. 2.35).
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Mpu k, =15
5, =0;
A, =1,245358 A 1,014773
Spyrl1-2=1-L""""=0,18516;
A, =1,014773 7 A, 1,245358
t,=0,62041.

MocTpoMM KOMMECHO-4aCTOTHYO XapakTepuctuky (K4UX) wu
onpefenMM Mo HYM 4YacTOTHble NMoKasaTtenu kauecrBa: M (ya-
CTOTHBIN MOKa3aTesb KonebaTenbHOCTH) U @, (PE30HAHCHYIO HacToTy).

Mpn k, =0,6
A(0)=1 _maxA(®) .
max A(w) =1 A(0) ’
max A(®) = o, =0;
npu k, =3
A(0)=1 ~ max A(w) 1
max A(w) =1 A0 7
max Alw)= o, =0;
npu k, =15
A(0)=1
© oM = MaXAO) 241642
max A(w) =1,34164 A(0)

max A(w) = o, =0.

Mo nepexoAHbIM XapakTepUCTUKaM MPOBEAEM WHTErpanbHyo
OLIeHKY cucTeMsl (puc. 2.36).
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1 B B
0 ‘A
[0} 10
k,=0,6
l B B
0 1,2
k =3
p
1,4
O A,
0 1,2
k, =15

Puc. 2.36. lepexogHast XxapakTepucTumka,
NosTly4eHHasi MHTerpanbHbIM METOAOM MNPU PasfINYHbIX 3HAYEHU-
ax Kk,

Ha ocHoBe MonyyeHHbIX rpaMKoB paccuUMTaeM 3HaUYeHUs:
npu k, =0,6
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|1=3=AA'AA_Q=4,
2 2
|2=3=M_1,
2
npu k, =3
|1=S=AA'AA=1;1=0,5;
2 2
I2=S=0’5'0'8=0,2;
2
npu kp,=15
S,=—-AA-AA=-.1.02=0.1

1 .. 1
S,=—-AA - AC=—-0.25-0.25=0.03125;
2 2

" . 1
S,=—-A&E -EA==.025-0.1=0.0125;
2 2
S=S§ -§,+S,=0.1-0.03125+0.0125 = 0.08125;

Tr .. 1
S, =—-AA-AA=—.0.6-0.2=0.06;
2 2

T |
SZ=—-AA-AA=—-0.17-0.06=0.0051;
2 2

S=§ +5, =0.06 +0.0051=0.0651.

MonyyeHHble KOCBEHHbLIE, MPSIMbIE N MHTErpanbHbIE NMOKa3aTte-
JIN KayecTBa cBeaeM B Tabn. 2.2.

Tabnuua 2.2
MNMoka3aTenn kayecTBa
kp n m 8ﬁv:) Ai W tP M Il I2
0.6 0.641| o 0 0 - 14.8146/1.000000 {4.00000|1.0000
3.0 5.000(2.236| 0 0 - 10.7495|1.000000 {0.50000 |0.2000
15 5.000|0.447| 0 |1.24536|0.185(0.6204 |1.341641|0.08125 |0.0651
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3. MPUMEPbI PELLIEHUS 3AZIAY MO BJIOKY
«CUHTE3 CUCTEM ABTOMATUYECKOIO
PEFY/INPOBAHUSA»

(ITPUMEP 28)

Mpumep 28. Mpon3BECTVM aHaNM3 U CUHTE3 NIMHENHON KOp-
peKkunM CUCTEMbl aBTOMATUYECKOrO YMnpaBieHus npuBogoM dpesep-
HOro ctaHka ¢ UMYy (puc. 3.1) ¢ MICXOAHLIMU AAHHBLIMMU:

TSYv K TTHY K K KTrv K L Tiv TM# Kﬂ TPv
c |"¥ ¢ |"™ ™ | Bc |BmMm| C | ¢ |1/cB

Wo, | . C,
Co | KpSul w1204 |8 Hww

0 |45 | 0 (18|004|008| 65 |005]|015| 16 | O |900|0,27|0,03|0,07|8 | 230 |0,3| 104

< <
\
Vooo12 10 11 9

Puc. 3.1. Cuctema aBTOMaTMYECKOro yrnpasfeHns NpuBoaoM
¢pesepHoro craHka c YUy
CAY npegHasHaveHa anst ctabunusaummn nmbo ans naMeHeHus
CUnbl pe3aHnst Npu (pe3epoBaHNM 3a CYET YMpaBieHUs MpuUBOLOM
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noaad. dpesepHbiii ctaHok ¢ UMY npeaHasHaueH ans 06paboTku pas-
JIMYHBIX CNOXHbIX NMOBEPXHOCTEN AeTanein MaLliuH.

[Jetanb 1 yctaHaBIMBAETCS Ha CTone 2, KOTOpOMY CoobLaloT-
CS1 ABMDKEHMS MOJauM B ABYX B3aUMHO MeprneHAuKYsSipHbIX Hanpasie-
Husx ans QopMupoBaHua dpesoli 3 Tpebyemoit dopMbl nasa (cM.
Bug A). Ha pucyHke nokasaH TOSIbKO oauH npumeog ctona 2. OH co-
CTOUT M3 MPUBOAHOMO ABWraTesnsl 4 NOCTOSIHHOIO TOKa C TaxoreHepa-
TopoM 5, peaykTopa 6 1 BMHTa 7. KpoMme Toro, B cucteMy aBTOMaTu-
YeCKOro ynpaB/ieHns BXoAaT Takke npeobpasoBaTesnb nepemelleHns
8, cpaBHMBatowWme ycTpoiictBa 9 1 10, ycunutenb 11 v TUPUCTOPHBINA
npeobpasoBatens 12.

CAY pabotaet cneaytowmmM obpazom. CurHan, BbipabaTbiBae-
MbI cuctemort UMY, yepes undpoaHanorosbiit NpeobpasoBatesib (Ha
CXeMe He MNokasaH) B BUAe HanpsbkeHust Us MOCTyNaeT Ha BXOA CpaB-
HMBatoLLlEero ycrpoicTea 9. Ha apyroli BxoA CpaBHMBAIOLLErO YCTPOW-
ctBa 9 nocTtynaetr curHan (b npeobpasoBaTtens nepemMelleHus 8.
HanpsbkeHve U owmnbkm uepe3 ycunutenb 11 noctynaet Ha Bxoa
cpaBHuBatowero ycrpoictea 10. Ha apyroi Bxopa yctpovictea 10 no-
CTyNaeT HanpshkeHue, BblpabaTbiBaeMoe TaxoreHepaTopoM 5. Takum
06pa3oM, HanpsbkeHWe Ha BXOAe TUPUCTOPHOro npeobpasoBatens 12
onpeaensieT CKOpOCTb BpalleHus asuratenst 4, a cnegosaTesisHO, U
BENNYMHY nodaun ctona 2.

CucrteMa aBTOMATMYECKOrO YMpaBfieHWsl MPWBOAOM MoAdauu
coobuwaeT crtony 2 1 aetanu 1 aBMXXEHWE MO OAHOM U3 ynpaBfsieMbiX
KOOPAWHAT B COOTBETCTBUM C HarpshkeHWeM (A 3agaHusi. AHanorny-
HbIM 0bpa3oM paboTaeT NpuBO4 Mofayv NO ApPYyrol koopavHaTte. B
pe3ynbTaTe CMAOXHOro ABwXeHus aetann 1 dpeson 3 dopmupyetcs
TpebyeMblil KOHTYP.

B kauectBe obbekTa ynpasneHus B CAY npuvBOAOM BXOAAT
MpoUecC pe3aHns M 3aMKHyTasi TEXHONIOrMYecKasl CUCTEMa CTaHKa
(puc. 3.2).
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Puc. 3.2. CtpykTypHas cxema CAY Ao koppekumm
OnucaHue otaenbHbIX 3BeHbeB CAY

MaTemMaTn4eckoe onmMcaHue 3NeKTPOHHOIO YCUNuTens:
duU ..
Tay' dtB”XJrUBbIX:KZ)y.UBX’
roe Tsy — MOCTOSIHHasi BPEMEHWU 3MIEKTPOHHOIO yCunuTens, c;
Usbix — BbIXOAHOE HanpsbkeHue, B; Usx — BXOAHOe HanpsbkeHuwe, B;
Ksy — KO3(pDUUMEHT ycuneHms.
MepegaToyHas PyHKUMS NEKTPOHHOMO YCUNNUTENS:
K
9
W(s)=—2—;
T s+1
2y
W(s)=45.
MaTemMaTnyeckoe onucaHue 3MeKTPoABuUraTenst NoCTOSHHOro
TOKa:
d 2y dw
Ta Ty —F +Tu——+W= K/z'Ug’
dt2 dt
roe Ts — 3NeKTpOMarHWTHas MOCTOSHHAs BPEMEHW sKopsl, C; Tum
— 3N1eKTpOMExXaHn4ecKas NOCTOsSIHHas ABuratens, C; W — yrnosasl CKo-
pocTb, C!; Kg — koadduUMeHT nepenaum anektpoasuraTtens, 1/cB;
Up — HanpspkeHue akops, B.
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MNepenaToyHas dhyHKUMS 3NEKTPOABUraTENS

Ka _
W(S)Z > 1
T T s“+T s+1
A M M
W(s) 1.6

0,0075s +0,15+1
MaTeMaTuyeckoe onMcaHune npeobpasoBaTens SIMHENHOro ne-
peMeLLeHMs:
Usbix = Kn . Sex,
rae Uswix — BbIXOAHOE HanpshkeHue npeobpasosatens, B ; Kn —
koacduumeHT nepegaun, B/MM ; Sex — BXOAHOE MepeMeLleHne, MM.
MepenatoyHa ¢yHKUMSA npeobpa3oBaTenst NMHEWHOro nepe-

MeLleHns:
W(s)= Kn;
W(s)=6.5.
MaTtemaTnyeckoe onucaHWe  TUPUCTOPHOIO  yCUNUTens-
npeobpasoBarens:
. dU BbIX

T dt U pae = KU py”

roe Ttn — NOCTOSIHHAs BbIxoda TUPUCTOPHOro npeobpasosare-
N8, ¢; Usbix — BbIXOAHOE HanpshkeHune, B; Usx — BXOAHOE HaNpshKeHue,
B; Kmn — ko3pduumeHT nepenaum (ycuneHus).
MNepenaToyHas QyHKUMS TUPUCTOPHOro npeobpasoBaTtens:

Wis)=
T "

W (s)=18.
MaTemMaTnyeckoe ornmcaHne MexaHmyeckoro peayktopa.
Weeix= Kp ' Wex  pan @swx = Kp'anx,
€ Webix , aBbix — COOTBETCTBEHHO Yr/0Basi CKOPOCTb M yros no-
BOpOTa BbIXOJHOrO 3BEHa PEeAyKTOpa; Wex , asx — COOTBETCTBEHHO

yrnoBasi CKOpOCTb W Yrosn noBopoTa BXOAHOMO 3BeHa peayktopa; Ke —
KO3(pPULMEHT nepeaaun.

W(s)=K,;
W (s)=0.04.

MaTemaTnyeckoe onucaHuve npouecca pesaHus. lNepeaaTtou-
Has QyHKUMS nNpouecca pe3aHus:
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W=Kp/ (TP + 1),
roe Ke — ko3apdmumeHT pesaHus; Tp — NOCTOSIHHAs BPEMEHMU
CTpY>xK00b6pa3oBaHusl, C.
KoaduumeHT pesaHusa Kp 3aBUCUT OT CUibl pe3aHns 1 napa-
METPOB pe3aHus:
Kp = Kps Kpt Kpocr,
roe Kes = Ps / S — cocTaBnsowas koadduumeHta pesaHus no
nogaue; Ket = Pt/ t — coctaBnstowas koadbdnumneHTa pesaHus no rny-
6uHe; Krocr — cocTaBnsiiowas koaddpuumneHTa pesaHust OT Npoumx
napaMeTpoB pe3aHus.
Mpun nonHoM pe3epoBaHMM TOPLIOBOIN hpe3oi

2k/2 1-k 41
D=7CP.SX_ t_HZ,
W (s)=0,25.

MaTeMaTMyecKoe OnMcaHUe 3KBUBAJIEHTHOM YMNPYron CUCTEMBI
CTaHka (B NpeAanosioXXeHn 0AHOMaCcCOBOW CUCTEMBI):

2
dy a1,
W dt Wo dt C
roe Wo — cobcTBeHHas 4actota konebauuii , c¢t; { — koadhdu-
LUMEHT 3aTyXaHus konebaHui;, y — aecdopMaumsi ynpyro CUCTEMbI

cTaHka, MM; C — XKeCTKOCTb YMpyro’ CUCTeMbl CTaHka, H/MM; Pex —
BXOAHOM cunoBol napametp, H.

BX '

W(s): - 1/c
NI ]
W0 WO
(5)= 0.0001 _
0.004-S% +0.013-S +1
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MaTeMaTn4ecKoe onucaHne TaxoreHepaTopa:
Usbix= Krr-( do/dt),
roe Ussix — BbIXOAHOE HanpskeHuWe TaxoreHepaTopa, B; Kir —
koadhduumeHT nepenaun, B-c; da/dt — yrnoBasi ckopocCTb BXOAHOMO
Bana, pag/c.

I'IepenaTquaﬂ d)YHKLlVIFI TaxoreHepartopa.
W(S) =Kyi
W(s)=0,08.

CocTaBuM CTPYKTYPHYIO CXEMY, UCXOAS M3 MOJTyUYEHHbIX paHee
nepeaaToyHbIx hyHKUmM (puc. 3.3).

Ther
] ®
1

&
Step? Transfar Fend

1 000755240155+ 1 1 000424001351
Transfer Fen2

18 16 Dﬁ Ly UE 0.0001 O

Tiansfer Fend Transfer Fend Transfer Fend Trangfer Fen Seoped

Trangfer Fon?

i3]
1
Trangfer Fend

d

Puc. 3.3. CtpykTypHasi cxema CAP C UMCIOBbIMU 3HAYEHUSMU
MartemaTnueckoe npeo6pasoBaHue cTpykTypbi CAY

MNpeobpasyem CTpyKTypbl cucteMbl B nakete MATHCAD, nony-
UMM NepefaToyHyo MYHKLMIO:

1.6 28.8
18 —> r

0.007%% + 0.1% + 1 0.15s + 0.0075s2 + 1

0TKyZa Mnony4yaem:
288

0.15-5+00075 5241 28.8
_)

28.8 2304
0.155 + 0.0075s° + 1

1+0.08

+ 1) 0155 + 0.007552 + 1)
0.155 + 0007552 + 1

28.8 -450.040.25—0'0001

2.304 2
+1 ~(O.155 + 0.007552 + 1) 0.006" + 0.013 + 1
0.15s + 0.007552 +1

73



t“’K“M¢ y11paBJIeHl/le AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W ITOBBIIIEHU A KBHJIM(:I)I/IKHLU/II/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

0.001296 .
—> I
2.304
+1)-(0.0135 + 000452 + 1)-(0.155 + 0.00755% + 1)
0.15s + 0.0075s° + 1
0001296
[$+1J»(0.013-s+0.004-52+1)4(0.15»s+0.0075~sz+1)
0.15-5+00075 5241
000125 collect —
1+65 230 .
23 1) (00135 + 0004s? + 1)-{0.155 + 0007552 + 1)
0.155 + 0.00755 + 1
2592.0

_)

60.0s" + 1395.0s° + 45332.05° + 385904.05 + 6.624848¢¢

BBegeM  nonyyeHHylo  nepedaTouyHylo  yHKuMio B
SIMULINK (puc. 3.4).

k4
¥

r A0z ]
BO0sH 1305+ 4553252+ 355004+ HE 2434
Step Scope
Transfar Fen

Puc. 3.4. NMepepatouHas dyHkumns B SIMULINK
UccnepoBaHue yctoiumBoctu CAY

Mcnonb3ys nporpamMmHyto cpeay MATLAB, uccneayem yctou-
unBocTb CAY No KOPHEBOMY KPUTEPUIO:
>> W=tf ([2592],[60 1395 45332 385904 6624848])
Transfer function:
2592

60 s™4 + 1395 s”3 + 45332 s”2 + 385904 s + 6.625e006
>> |tiview (W)
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5]
=

16 System: W %
Pale :_-1I? +18.50 System: W
Damping: 0.477 . !
i Paole: -1 6+157i
Orvvershoot (%61 181 L
o Frequency (radfsec) 21 Bl (Ut 7
HUENEY - Overshioot (%) 727

Freguency (radizec): 15.8

System: Wy
: Pale: -1.6-157i
S| Systﬁm. ) . Crarmping: 0,101 ]
Paole: 10 - 1850 B
-t CQverzhoot (%) 727
Damping: 0.477 Fregquency (radisec): 15.8
el Overshoot (3} 18.1 ey - T

Frequency (radfzec) 21

H
.20 1 1 1 1 1
-12 -10 -5 -6 -4 -2 a

Puc. 3.5. KopH1 xapakTepnucTnyeckoro ypaBHeHus

Takum 00pa3oM, KOPHM XapaKTEPUCTUYECKOrO YpaBHEHWS!
paBHbl (puc. 3.5): —10+18,5; -10-18,5; -1,6+15,7; —1,6-15,7.

Kak BMAHO M3 MOMst NMOCTPOEHWSI, BCE KOPHMW JIEXAT B JIEBOM
MONYMNIOCKOCTU, YTO OAHO3HAYHO YyKa3blBaeT Ha YCTOWYMBOCTbL CUCTe-
Mbl.

3anacbl YCTOMYMBOCTM NO KOPHEBOMY KpMU-
Tepunio. Kak M3BECTHO, rpaHULEN YCTOMYMBOCTU B MIOCKOCTU KOP-
HEW XapaKTepUCTUYECKOrOo YPaBHEHWUS SIBASIETCS MHMMasi OCb, MO3TO-
My 4YeM Onmxe KOpPHM XapaKTEPUCTUYECKOro YpaBHEHMsI pacronara-
IOTC K MHUMOWM OCM, TeM Onmke cucTeEMa HaxoAMTCs K rpaHuue
ycTtonumBocTU. CneaoBaTesnibHO, OLEHWTb 3anac YCTOMYMBOCTY MOXHO
Mo PacrosioXXEHNIO KOPHE XapaKTEPUCTUYECKOTrO YPaBHEHMS.

TaKomn OLEHKOW ABNIAETCA CTEMEHb YCTOMYMBOCTU 77, KOTOpast

onpeaensieTcst pacCTosiHAEM 0 MHMMOW OCK 6nMKalLLEro KOPHS.

OpyruMm nokasaTesieM 3TOW rpynnbl SIBSIETCS CTEMEHb Kone-
6aTenbHOCTM M — MOAYNb MWHWMMANbHOMO OTHOLUEHWUSI AEACTBUTESNb-
HOW M MHMMOW YacTell KOPHS Sj XapaKTepUCTUYECKOro YpaBHEHUS MO
CPaBHEHWIO C APYTMMU KOPHAMM.

Takum 06pa3oM, UCronb3ys A OLEHKM 3amnaca YCTOMW4YMBOCTU
0AHOBPEMeHHO 06a PacCMOTPEHHLIX MOKa3aTess: CTeneHb YCTOMYMBO-
CTU K CTeneHb konebaTtenbHOCTM, MOXHO OnpeaenvTb obnactb obec-
neyeHus 3aaHHOro 3anaca ycronumsocTu obnacteto ABCD (puc. 3.6).
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ok a)

[

—e

S,

Lre——m———4——
=

[

a) 6) B)
Puc. 3.6. KopHeBble nokasaTenu OLEeHKM 3arnaca YCTOMUYNBOCTHU:
a — CTeneHb YCTOMUMBOCTU; 6 — CTeneHb KonebaTeNbHoCTU; B
— OAHOBPEMEHHOE WCMOb30BaHNE CTEMNEHN YCTOMYMBOCTM U CTENEHU
konebaTenbHOCTH

3anacbl YyCTOMYMBOCTM MO YaCTOTHbIM XapakTe-
puctukam. Cpean YacTOTHBIX METOLOB OLEHKM 3anaca yCToM4YMBO-
CTU Npexae BCero BblAENSATCA MeToAbl, CBA3aHHble C aMNUTyaHO-
(hba3ouacToTHON XapaKTEPUCTUKON Pa3OMKHYTOM CUCTEMbI, — 3TO 3a-
nac yCToM4MBOCTM MO MOZYJIHO U 3amnac YCToMYMBOCTM No dase.

3anac yCToMuMBOCTM MO MOAY/I0 OMpeaensieTca Kak AvHa
oTpe3ka d, paBHOrO pacCTOSIHUIO OT To4YkM nepeceyeHns ADYX paso-
MKHYTOMN CUCTEMbl C OTpULIATESIbHON BELLECTBEHHOM MOMYOChO [0
Toukm (-1, jO).

UncneHHo 3anac YCTOMYMBOCTM MO MOAYNIO MOKa3bIBaeT,
HaCKObKO A0MKEH M3MEHUTLCS Moayib ADYX pa3oMKHYTOW CUCTEMBI,
yTO6bI CMCTEMA BbILLSIA HA FPaHULY YCTOMYMBOCTY.

3anac ycroiunBocTv no ¢ase — 370 yron J , nexalunii Mex-

[y BELLEeCTBEHHONM OTpULLATESIbHOM MOMYOChIO W Jly4OM, NPOBEAEHHBIM
M3 Hayana KoopAuHaT B Touky nepeceyvernss ADYX c eanmHWYHOM
OKPY>XHOCTbIO C LEHTPOM B Haydane KoopanHar.

UucneHHo 3amac  yctonumBocT no  ¢hase  MOKasblBaeT,
HaCKO/bKO A0HKHO YBENIMYUTLCS OTCTaBaHMe No ase B pa3oMKHYTOM
cucTeme npu HemsmeHHoM moayne A®YX, uTobbl cucTema BbilwIa Ha
rpaHuly ycronumeoctm (puc. 3.7).
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System: W
Real: -0.00195

Imagy -3.74e-006
Freguency (radisecy -16.8

Puc. 3.7. Toporpacd A®YX
UccnepoBaHue TouHoctu CAY

Mpn uccnegoBaHUM CUCTEM aBTOMATUYECKOrO YMpaBfieHus
NpUXOANTCA pellaTb 3afady obecnedeHusi TpebyeMbix NokasaTenei
KauyeCTBa, XapaKTepu3YHLWMX TOYHOCTb W MJIABHOCTb MpOTEKaHWs
npouecca:

e bblCTpOAeNcTBUE;

e KONnebaTenbHOCTb;

e TepeperynmpoBaHue.

lTocTpoexne repexofgHoro rnpoyecca ro yrpasisoLemy Bo3-
aevcrauro. JTioboe U3MeHeHNEe NePEMEHHbIX COCTOSIHUS AMHAaMUYECKOM
cnucteMbl X(t), BbI3BaHHOE MPUMOXEHWEM BHELWIHEro Bo3aencTaus f(t)
WM HEHYNEBLIMW HayanbHbIMU YCIOBUAMM, Ha3bIBAETCS MEPEXOAHbLIM
NpoLeccoM.

B paHHOM cnydyae nepexogHoi MpoUEecc B CUCTEME SIBNSIETCS
eé peakuueln Ha BHellHee (ynpaBnsiollee) BO3AEWCTBME, KOTOPOE B
o6LLeM crydae MOXET 6blTb CIOXXHOM (pyHKLUMEN BpeMeHW. Yalle Bce-
ro npsiMble OLEHKM KayecTBa MOJyYaloT MO KPUBOW MEPEXOAHOM Xa-
pakTtepuctukn h(t), T.e. npu BO3AEWUCTBUM €OMHWUYHOW CTyneHYaTon
(bYyHKUMM M HYNEBbLIX HaYvanbHbIX ycroBui (puc. 3.8).
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L v
Tre(sec) 0265 | |
Ampltude 000073 |

System W
Time (zec): 0,639
Ampltude: 0.000582

stem W System W ! System W |}
30168 Time (sec). 268 | Tine (sec) 449
003wt v |Ampltude: 0000398 | Altuce: 0000381 |3
— -“lﬁ ---------------------------- —

Puc. 3.8. MNepexoaHoii npouecc

OueHKa KauyecTBa NEpexoAHOro Mpouecca Npu BO3AEWCTBUM
€OVHUYHOW CTyneH4YaTol (DYHKUMM OCYLLECTB/AETCA MO CNEAYWMM
napaMeTpaM: nepeperynMpoBaHne, BpeMsi PerynuMpoBaHusi, YMCro
KonebaHui, BpeMs HapacTaHUs MEepexoAHOro MpoLecca, AEKPEMEHT
3aTyxaHus.

llepepery/mpoBanne O — MaKCMManbHOE OTK/IOHeHWe nepe-
XO[HOM XapaKTEPUCTUKN OT YCTAaHOBUBLLUEITOCA 3Ha4Y€HUSA BbIXOAHOW
BEMNMYNHDI, Bblpa>X€HHOE B OTHOCUTE/IbHbIX €ANHULIAX UTX NPOLEHTaX.

h . —h
0:%.100% ;

~0,00073<0,00058
0,000391

Bpems focTuxxeHus 1-ro Makcumyma:
t,x = 0,266 c.

-100% =37.8%.
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Bpems pery/mpoBarHns '[p— MUHUManbHOE BpeMs, Mo UcTeye-

HUWM KOTOPOro perynvMpyemMasi BenndmMHa 6yaeT ocTtaBaTbCs 6/IM3KOM K
YCTaHOBMBLLEMYCSI 3HAYEHWIO C 3aJaHHOW TOYHOCTbIO:

‘gw (t) SAmput> tp;
nnm

h(t)-h_|[<A.

Mpumem A =2% , Torpa t >269c
Yuco konebarmyi N, KOTOPOE UMEET MepexodHast XapaKkTe-
pUCTVIKa h(t) wm &, (t) 33 BpeMsl peryimpoBaHus tp. Mpu npoek-

TUPOBaHUM CUCTEM Yallle BCEro AOMNyckalT n=1-2, a uMHoraa v Ao
3—4, HO B HEKOTOPbIX CNy4asx KonebaHus B CUCTEME HeloNyCTUMbI.

B HaweM cnyyae 3a BpeMs perynvpoBaHus tp =2,69 ¢, unc-
no konebaHuii 1=6.
Bpems Hapactanns nepexogHoro npouyecca t — abcumcca

MepBOM TOYKM MEpeceyYeHnUst KpUBOM NEPEXOAHON XapaKTepUCTUKM
h(t) ¢ yposHem ycraHoeuBlierocs 3Hadernsi h — wnm kpuBoM oT-
yem

KIOHEHUS! & (t) c ocbio abeumce. t, =0,166¢.
JeKpemMeHT 3aTyxarms ), PaBHbli OTHOWEHMIO MOAynew
ABYX CMEXHbIX MepeperypoBaHwii:

Z = ‘hmaxl - hycm‘/‘hmaXZ - hycm‘ ;
10,00079-0,00039%

X = ~2,1.
0,00058-0,000391

Koppekuus CAY
Ans yBenuueHns cTabunibHOCTU U UCKITIOYEHMS] CTaTUYeCKon

owmnbkn Heobxoamma koppekuma CAY. [na koppekuuun ssegem MNA-
perynstop (puc. 3.9).
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2582 ]
PID — I
B0 1305 5+H45332 524 3050045+ 6625000
Step PIC Contraller Transfer Fon Scope

Puc. 3.9. Cxema CAY c NNJ-perynatopom

DKCNepuMeHTaslbHO paccyMTaeM napaMmeTpbl perynstopa Me-
TOAOM He3aTyxawwwmx konebaHui. MyTemM nocneaoBaTenbHOro yBenm-
yeHus Kn ¢ nogayelt eAMHWYHOro CTYMNeHYaToro CMrHana 3agaHus ao-
6beMcsa nosiBNeHNs HesaTyxatowmx konebanuii (puc. 3.10). Toraa:
Tw=0,3947c, K = 511;
Kn=0,6'KKp=306,6; KM:1553,585, KA=15,12:

0,8

0 2,5
Puc. 3.10. HezaTyxatowue konebaHns

Puc. 3.11. KonebaTenbHOCTb CUCTEMbI 0 KOPPEKLMM

[IN yMeHbLIEHNS BPEMEHW PEryNMpoBaHUa U KonebaTenbHo-
CTM cucteMbl UenecoobpasHo yeBennuutb Ky go 3600, K; go 60
(pnc. 3.11) n ymeHbwntb Ko o 1 (puc. 3.12).
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Puc. 3.12. KonebatenbHOCTb CUCTEMBI MOCE KOPPEKLUMU

[Hanee ocywecteuMm noabop koadpduumneHto MNA-peryns-
TOpa MeToAOM KOpHeBbix rogorpacdos B cpege MATLAB. Cosgagum
ZPK-06beKT, HaaeM nosca CUCTEMBI:
>>5=zpk('s");W=2529/(60*s"4+1395*s"3+45332*52+385904*s
+6625000)
Zero/pole/gain:
42.15

(s~2 + 3.201s + 250.4) (s™2 + 20.05s + 441)
>> pole(W)
ans =
-10.0246 +18.4518i
-10.0246 -18.4518i
-1.6004 +15.7429i
-1.6004 -15.7429i
KomaHpgolt >>sisotool 3anyctum SISO-Design Tool, umnop-
TMpyeM ZPK-06bekT M3 paboyero npocTpaHCTBa W 3agaauM nepeaa-
TOYHY0 dyHKUMO perynaTtopa (puc. 3.13).
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— System Mame —4—4—4M8M M8 — Systemn Data
SIS0 Maodels
(3) Warkspace ;N Ii]
Simulink
Osman o)
WA T-File Mame: F= (Prefiter)
I— S3] e —
[ QK ] [ Cancel ] [ Help ]

Puc. 3.13. UHTepdeiic okHa SISO-Design Tool

OT06pasnM nepexoaHblii NpoLecc cucteMbl (Bknaaka Analy-
sis>Other loop responses), BbIbUpPaeM eAMHUYHOE CTyMeH4YaToe BO3-
nenctsue (step), puc. 3.14.

du dy
Loop Transfer: L = CGH

[« Hr—>
[ | e s

n

Plots Lot = of Plot 1
1. st
R noer?e ~ Clozed-Loop: Open-Loogp:
3- naone rioy (FCGE) [] Loop Transfer L
none

5. none [ rtow (FCE) [] compensatar C
5. none [ dutoy =s) [ Fitter F

[»] [ dvtoy (S) [] Flart &
Change to: [] ntoy (CES) [] SensorH

[ Ok ] [ Cancel ] [ Helg ]

Puc. 3.14. Bbibop napaMeTpoB CUCTEMBI

M3MeHss NoNoXeHNe Hynen 1 nositoCoB CUCTEMbI, A06bEMCS]
ONTUMasNbHOro nepexoaHoro npouecca (puc. 3.15).
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@ Teopust ABToMaTHYeCKOT0 YpaBJeHUs
=== )

M 5150 Design Tool
| Fils  Edit view Compensators Analysis Tools  window  Help

THd E X | W7

3 Be+003

Puc. 3.15. OnTuMarbHbIi NEPEXOaHbIN npouecc
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Monyumnu nepeaaToyHyto hyHKUMIO perynsaropa

W =M+64.8-S+2.7.
S

KoadduumeHTol perynsaropa: Kn=2,7; Ku=3600; K;=64,8.
PesynbTaTbl 6AM3KM K MOMYYEHHBIM 3KCMEPUMEHTASIbHBLIM
METOZOM,

Peanuzauusa NMU-perynsaTtopa
OaHa M3 MHOXEeCTBa BO3MOXHbIX — peanu3aumi  MUA-

perynstopa Ha 6a3e WHTErpanbHOrO OMNepaLMoOHHOrO  YCUIUTENS
npeacraeneHa cxemont (puc. 3.16).

] E; Ca

S—

E

g(t) U(tzl'
L il

Puc. 3.16. NMUA- perynsatop

MepenaToyHyto (YHKLUMIO peanM3oBaHHOrO TakuM 06pa3om
perynsTopa 3anuileMm:

w(s)=-2),
Z,(s)
rae
1
1 RC,s+1 Rsc, R
Z,(8)=R, + —=—"22—; Z,(s)= L= ’
C,s C,s R+ RCs+l
(R,C,s+1)(RC;s+1) (R,/R)(R,C,s+1)(RC;s+1)
W(s)=- =— .
RC,s R,C,s

CnepoBaTtenbHo, Kn= R2/R1; Tu=R2C;, ¢ ; Ta=RiC;, C.
Nycte R, = 7500 Om, Toraa

84



t”K“M¢ YUpaBAeHMe AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

R ) T
R1:_2=27710M, Clz_ﬂzoll MK®, CZZT_”:8’6M<D'
Kn Rl RZ

[anee ocylEeCTBUM OLIEHKY BBEAEHHON KOPPEKLUMM C MpuMe-
HeHneM MUA-perynstopa (puc. 3.17).

1 e e
| | 1 [ | 1 1 |

. L:*' *‘ System: Closed Loow rtoy ===~ '* """"""" L """"""" T
I H H T rtoy H I

DB emmemmmmmnm b Time (322 198 s SECITEREEE I SEEPRERREES —
! ' ' + Amplitude; 0.95 ' !

e e .

11 A N S i,

T A S -
e A U -

ey 4

12 s S .

e e -

Puc. 3.17. MNepexoaHblIii NpoLECcC CKOPPEKTUPOBAHHOM CUCTEMbI

Bpemss  perynupoBaHus ‘gcg(t]gA npu tZtﬁ unm

‘h(t)_ hm‘ <A.Tyctb A=5%, Toraa t >1,98 c.
[JekpeMeHT 3aTyxaHus
Z = hmaxl - hy(m /hmaxz - hycm Z = O '

MakcManbHoOe 3HayeHne BleOﬂHOVI BENMNYMHbI NPU Nepexoa-
HoMm npouecce X, .. =1.

CnepoBaTenbHO, cTaTuyeckas owmnbka paBHa Hy”o.
lNepeperynuposaHue

hmaxl - h}v.‘m ‘100%, o= 0% .

h

yem

O =

B HalweM cnyyae 3a BpeMsi perynmpoBaHus tp =1,98 c uucno

konebaHun n = 0.
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OueHKa pe3ynbTaToB BBeAEHHOW KOppeKLuUmn

B xoge paboTtbl cuctemMa 6bina NMpoOBEPEHA Ha YCTOMUMBOCTb
Mo KOPHEBOMY KPUTEPUIO YCTOMYMBOCTM M TaK Kak OHa OKasanacb
YCTOMUYMBOW NpuW 3adaHHbIX napameTtpax MWA-3BeHa, To 6bl1 NOCTPO-
€H MepexoaHbl MPOLECC, OH YAOBNETBOPS/T TPeboBaHMSAM MO TOYHO-
CcTn.

B pesynbTaTe BBEAEHHON KOPPEKUMM YAANoCb WCKIOUUTD
3HAUUTENbHYIO CTAaTUYECKYHO OWKBKY M nepeperyiMpoBaHne B CUCTe-
Me, BpeMsl nepexoaHoro npouecca ¢ 2,69 ¢ cokpatunocb Ao 1,98 ¢

(tabn. 3.1).
Tabnuua 3.1
PacueTHble 3Ha4eHns K npumepy 28
Mepepe- | Bpems pery- | Cratuye- Yucno [ekpe-
ry- NMPOBaHMs, C ckas koneba- MEHT
NMpoBa- ownbka, % | Huit 3aTyxa-
Hue, % HUs
be3 koppek-
Lum 37,80 2,69 99,96 6 2,1
C Koppekum-
eil 0 1,98 0 0 0

VcxoaHast cucteMa He coaepykana KOPpeKTUPYHOLLEro 3BeHa U
6bina yCTOMUMBOM, OAHAKO HyXAanacb B KOPPeKUMW BBUAY HWU3KOM
TOYHoCTW. NpoBeaeHHas Koppekums He Tonbko caenana CAP addek-
TMBHOMN, HO W Mpuaana AMHAMUYECKON CUCTEME 3HauMTeNbHbIN 3anac
YCTOMUYMBOCTY, @ TaKXKE UCKITHOYMNIA CTaTUYECKYIO OLUMOKY.

MonyyeHHble pe3ynbTaTbl BMOSHE NPUEMIEMbI AN paccMaT-
pVBaEeMOro TUMa CUCTEM YMpaBJIeHMSI.
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

TECTOBbBIE 3AAAHUA

Bonpoc N21
B cucteme aBTOMaTUYECKOrO yrnpaBieHnUs CUrHasnbl AeNaTCs Ha:
- CTaLMOHapHble M HeCTaumoHapHble 1) no cTabunbHOCTM cMCTEM

- AAanTMBHbIE U HEAAANTUBHbIE 2) No cnocoby HacTpOMKH

- CTaTUYeCKne U AMHaMUYeckue 3) no Tuny owmbkn

- CTabunmnsaumm n cnexeHus 4) no anroputMy yHK-
LIMOHMPOBaHMS

Bonpoc N22

Haiiaute coOOTBETCTBME TUMOBLIM BO3AEUCTBUSM:

- penbta dyHKums & 1) 6eckoHeyHo Manas AnuTeNb-
HOCTb

1 BeckoHe4Ho bonbluas amnInTyaa

- (hyHKUMS XeBucanaa 2) eaMHu4yHoe  CTyneH4aToe
BO3AeE/CTBME

- BECOBas PyHKUMS 3) peakuus cuCTeMbl Ha AenbTa-
dyHKUMIO

- NEPEXOAHbIN NpoLecc 4) peakuusi CUCTEMbl Ha QYHK-

LMo XeBucanaa

Bonpoc N23
HaliamTe dopMynbHOe COOTBETCTBME K Ha3BAHUIO 3BEHA:
a) NPONopuUMOHansHoe k
6) MHTerpupytoLLee D W(p)= o i
B) AnddepeHumpytoLiee
r) anepuoanyeckoe 2) W(p) = k- :
a) MpOonopLMOHasbHO- Tp+1
pvddepeHumpylowee (hopcupyioluee) )W (p)=k(Tp+1);
e) konebartenbHoe 4)
X) MpONoOpLMOHasNbHO-

AanddepeHumpytolee 2-ro nopsaka W(p)=k(T*p® +2ETp+1).

Bonpoc N24
Haiiaute biMopMynbHOE COOTBETCTBUE K HAa3BaHMIO 3BEHa:
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a) NponopuUMoHanbHoe HW(p)=k;
6) uHTerpupytoLlee 2) W(p)=kp;
B) AnddepeHumpytolee 3)
r) anepuoanyeckoe K
n) MPONOPUMOHANEHO- W (p) = ————————;
anddeperumpyroLee (dopeupyioliee) T°p"+2&Tp+1
e) konebarenbHoe 4)
X) MPOMOPUMOHANbHO-  \/ () = k(T >p? + 2ETp +1) ;
anddepeHumpytoLlee 2-ro nopsaaka
Bonpoc N25
HaliamTe copMyfbHOE COOTBETCTBME K Ha3BAHUIO 3BEHA:
a) Nponopuy1oHansHoe k
6) UHTerpupyloLLiee 1) W(p) = Y
B) AncdepeHumpytoLiee _
r) anepvoauyeckoe 2) W(p)=kp;
n) MpOMoOpLUUOHANBHO- 3) W(p)= k
b depeHumpylouee (dopcupyloliee) A L
e) konebarenbHoe 4)
X) MpOonopLMOHasbHO- K
anddepeHumpytolee 2-ro nopsiaka W(p)= TZZ—ZF,TI )
p-+scip+
Bonpoc N26
HaliamTe copMynbHOE COOTBETCTBME K HAa3BaHMIO 3BEHA:
A) nponopuuoHansHoe 1) W(p)=k;
Rl it )W) -1
r) anepvoanyeckoe 3) W(p)=k(Tp+1);
n) NponopLUMoHanbHo- 4)

mmddeperumpylowee (bopeupylowee) W (p) =k(T?p? +26Tp+1) .
e) konebartenbHoe
X) MpONoOpLMOHasNbHO-
AanddepeHumpytoLee 2-ro nopsaaka

Bonpoc N27
Mpeobpa3oBaHns CTPYKTYPHbIX CxeM. HalauTe cooTBETCTBUME:

88



t”K“M¢ anaBﬂeHI/Ie AUCTAHIMOHHOTO 06yquI/m U NMOBBbIIIEHU A KBaJTI/I(l)I/IKaLU/II/I
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a) nocneaoBartesibHoe Co- W, =W, -W, W, -....-\W_;
CAMRERVE 2) Wy =W, +W, +W, +...+W, ;

6) napannenbHoe coeau- ) Wy =Wo W, + W5+ + W5
HeHne )W, = WI'B :

B) MOMOXMUTENbHAA  06- VLW W
paTHas CBs3b W.

r) oTpuuartenbHas obpar- 4HyW, =——"2—
Hasi CBSI3b 1+ Wi oWi s

Bonpoc N28

DKBMBaNeHTHas nepeaaToyHas yHKUMS CTPYKTYPHOWN CXeMbl
onpeaenseTcs hopMysIoNn:

w1 W,
m%1 WwW,
—> W2 »> 2) W( ) 3 A )
p_14wm’
3) W(p) =W2 _Wl;
A
W (p) = LW,
Bonpoc N29

DKBMBA/EHTHAs nepeaaToyHas yHKUMS CTPYKTYPHOWN CXEMbl
onpenensieTca dopMyon:

2)
W(p) =W, -W, +W;;
3)

W (p)=

4)
W(p) = (VV1 +W2)W3 :

W2W3 .
1+ WW,W,
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Bonpoc N210
DKBMBANEHTHAs nepeaaToyHas GYHKUMS CTPYKTYPHOWN CXEMbl
onpeaensieTcs hopMysIoNn:

O T N B

WW.W
1)W(p)=m; 2) W(p) = (WW, +W;)W,;
WW, W,
=18 4w, 4HW(p)=—2—+W,.
W (p) Trw, e ) W(p) LW, +W,

Bonpoc N211
Mpn nepeHoce TO4YkM CbEMa C BbiIxoAa Ha BxoA Aobasnsercs
3BEHO, paBHoe:
a) MMEeIoLLEMYCS 3BEHY;
6) 3BeHy, 0bpaTHOMY OT MUMeto-
Lerocs;
B) KBagpaTy MMeloLlerocs 3se-

\\\\\” 77777 //”/’,«’ Ha;
) KOPHIO OT MMEIOLLErocs 38eHa

Bonpoc N212
Mpn nepeHoce TO4YkM CbEMa C BXOAa Ha BbIxod AobasnseTcs
3BEHO, paBHoe:

a) 3BeHy obpaTHOMy OT UMelo-
Lerocs;
\ W 6) nmeloLLeMyCs 3BeHY;

B) KBaJpaTy MMEIOLLErocs 3Be-

,,,,,, Ha;

) KOPHIO OT WMeloLwerocs
3BeHa

Bonpoc N213

Mpu nepeHoce cyMMaTopa C BbIxoAa Ha BXoA AobaBnsieTcs 3se-
HO, paBHoe:
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

a) 3BeHy, 0bpaTHOMY OT MMEIOLLErocs; 6) wmerowemy-
Csl 3BEHY;
B) cymme (W+1); r) pasHoctv (W-1)

Bonpoc N214
Mpu nepeHoce cymmaTopa C BXOAa Ha Bbixod AobaBnsieTcs 3se-
HO, paBHoe:
s a) MMEIOLLEMYCS 3BEHY;
\ 6) 3BeHy, 0bpaTHOMY OT UMe-

W Merocn;
B) cymme (W+1);
r) pasHoctv (W-1).

Bonpoc N215
HaliamTe chopMynbHOe COOTBETCTBME NepesaToYHON hyHKLMK:
a) anrebpanyeckas (Npoun3Bo/bHas)
6) kKaHOHWMYeckas
B) NOCNeA0BaTENbHO CTPYKTYpUPOBaHHas

2p+2
W)=

10p+1
DW= o

2p+1)(p+1
3 W (p) - 2P +D(P+D

(4p+1)(p*>+0.1p+1)

Bonpoc N216
Haiiaute cdopMynbHOe COOTBETCTBME NepeaaTouHoM PyHKUMK:
a) anrebpanyeckas (Npou3BonbHas)
6) kKaHOHMYeckas
B) NOCNeA0BaTebHO CTPYKTYpPUpPOBaHHas

+1
DW= T3
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

+10
2) W(p)=———;
p +p+5
p+L(p+1)
(4p+1)(p*+0.1p+1)

3) W(p) =

Bonpoc N°17
HalianTe chopMy/ibHOe COOTBETCTBME NEpeaaTo4HON hyHKLMK:
a) anrebpanyeckas (Npou3BonbHas)
6) KaHOHWMYecKas
B) MOC/IeA0BaTENbHO CTPYKTYPUPOBaHHas

2p+2
WP =57t
DW(p=E
3) W (p) = — 2P+ +Y)

(4p+1)(p*>+0.1p+1)

Bonpoc N°18
HaliamTe chopMynbHOe COOTBETCTBME NepeaToOYHON hyHKLMK:
a) anrebpanyeckas (Npou3BonbHas)
6) KaHOHMYeCKast
B) nocnegosaTenbHO CTPYKTYpUpOBaHHas

2p+2
W =
) W(p) 3p*+p+4
10p+1
2) W =
YW(p) 0.1p* + p+1
2p+1)(p+1
3) W (p)= (2p+1)(p+1)

(4p+1)(p*+0.1p+1)

Bonpoc N219
Onpepenutb NOPSIAOK CUCTEMbI U DU3NYECKYIO peann3yemMocTb

100p* +15.5p+1
155p+10

1) Hepeanuayemas 2-ro nopsgka;  2) Hepeanuayemas 1-ro nopsiaka;
3) peanusyemas 2-ro nopsa- Ka;  4) peanusyemas 1-ro nopsaka
92
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

Bonpoc N220
Onpegenutb NOPSAOK CUCTEMbI U (DU3MYECKYIO peannsyemMocTb

no nepegaTo4Hon dyHkumm W (p) =%+4'1 :
1) Hepeanuayemas 1-ro nopsigka;  2) HepeanuayeMas 2-ro nopsiaka;
3) peanusyemas 2-ro nopska; 4) peanusyemasi 1-ro nopsiaka

Bonpoc N°21
Onpepenntb NOPSAOK CUCTEMbI U DU3NYECKYID peann3yemMocTb

" 155p+10
no nepegatoyHon ¢pyHkumm W = :
Peh PyHKL (P) 100p* +15.5p +1
1) peanusyemas 2-ro nopsiaka; 2) Hepeanusyemas 1-ro nopsiaka;

3) Hepeanusyemas 2-ro nopsigka;  4) peanudyemasi 1-ro nopsiaka

Bonpoc N222
OnpegenuTb NOPSAOK CUCTEMbI U (DU3MYECKYIO peannsyemMocTb

. 5
no nepegatoyHon byHkummn W (p)=—————:
P Py (P) 20.5p+4.1
1) peanusyemas 1-ro nopsiaka; 2) Hepeanusyemas 1-ro nopsiaka;
3) peanusyemas 2-ro nopsaka; 4) Hepeanuayemas 2-ro nopsiaka

Bonpoc N223
YactoTta o, M306paKeHHas Ha pUCYHKe

La

a) conpsraiowas;
6) cpesa;

B) CUHXPOHM3aLuK;
r) CBS3u
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Bonpoc N224
YactoTa o, M306paxxeHHas Ha pUCyHKe

La

\/
S

a) cpesa;

6) conpsratowas;
B) CUHXPOHM3auuu;
r) CBSA3U

Bonpoc N°25
HeycToiumBas pa3oMkHyTasi cucteMma, mMmetowasi L nonoxu-
TeNbHbIX KOpPHEW, BydeT yCTOMYMBOM Mpu 3aMbikaHuu, ecnn ADYX
Pa30MKHYTOW CUCTEMBI:
a) oxsaTbiBaeT Touky (-1; j0) Ha yron Lm npoTMB 4acoBOW CTpenky;

. (i y
6) oxsatbiBaet Touky (-1; jO) Ha yron LE MpOTWUB YaCOBOMN CTPENKMK;

B) oxBaTbiBaeT Touky (-1; j0) Ha yron L-27 npoTus yacoBoi cTpen-
Ku;
I) He oxBaTbiBaeT Touky (-1; jO)

Bonpoc N226
[Ans yCTONYMBOCTU B 3aMKHYTOM COCTOSIHUM ADYX pa3oMKHYTOM
CUCTEMBI:
a) He O/MKHa OXBaTbIBaTh TOUKY € koopanHaTamu (-1; j0);
6) nomkHa oxsaTblBaTb TOUKY € koopanHaTtamm (-1; j0);
B) He JO/KHA 0XBaTblBaTb HAYan0 KOOPAMHAT;
r) AO/MKHA NPOXoanTb Yepes Touky (-1; jO)
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Bonpoc N227
KOpHM XapakTepucTUUYecKoro nojnMHOMa YCTOMUMBOW CUCTEMbI

JOMKHbI ObITb:

?

A

a) oTpuLaTenbHbIMKY;

6) NONOXMTENbHBIMY;

B) XOTS 6bl OAVNH HY/NEBOW;

I') KOMMJIEKCHO-COMPSKEHHLIMM

Bonpoc N228
3anacbl yCTOMYMBOCTU MO ha3e NO3BOJISAET OLEHUTb KPUTEPUIA:
a) Haiikeucra;
6) Muxaiinosa;
B) KOpPHEBOW;
r) Mypsuua

Bonpoc N°29

HaliTu rpacmyeckoe COOTBETCTBUE 3BEHY:
a) 6)

(Y

Ny

A\

B) 1) anep1oanyeckoe 3BeHo;
P4 2) konebatenbHoOe 3BEHO;
3) uHTerpupytoLlee 38eHo

>

NN

Bonpoc N230
HaliTu rpacuyeckoe cOOTBETCTBUE 3BEHY:
a) NPONOpLUMOHANLEHOE 3BEHO;
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

6) anepuoanyeckoe 3BeHO;
B) NpONOpLMOHaNbLHO-AMddepeHLMpYLoLLee 3BeHO 1-ro nopsaka
1) 2) 3)

L A LA LA +20

-20 I
> 0 O @

Bonpoc N231
HaliTu cooTBeTCTBME NepeaaToyHON (DYHKUMKU 3aKOHY perysiu-
poBaHuA:
1 k
a) W(p)=k; 6) W(p)=k+—; B)W(p)=—
Tp Tp

Bonpoc N232
®dusmyeckn He peanusyemoe 3BeHO:
a) anddepeHumpytoulee;
6) konebatenbHoE;
B) MUHTerpupyioLlee;
r) anepuoanyeckoe

Bonpoc N233
Kakas nepepatoyHas dyHkums JIAYX cooTBeTCTBYET rpaduky:

-20

I 1
T T,
(T,p+1) kp(T, p +1)
W(p)=k "~ . 6) W(p)=——1""~.
A Wip) p(T,p+1) )W (p) (T,p+1)
_p P+l B k
® W(p)_szpH’ N Wie)= p(T,p+1)(T,p+1)

Bonpoc N234
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Kakas nepepatoyHas dyHkums JIAYX cooTBeTCTBYET rpadmky:

L
0 +20
20 |
| 11 -
T, T,
kp(T,p +1) (T,p+1)
a) W(p)=——"—7>; 6) W(p)=k———;
(T,p+1) p(T,p+1)
T,p+1 k
B) W(p)=k2 ; ) W(p)=
T,p+1 p(T p+1)(T,p+1)

Bonpoc N235
Kakasi nepegatoyHas dyHkumst JIAYX cooTBETCTBYET rpaduky:

L A
0
-20 0
1 1 » ()
T, T
T,p+1 kp(T,p+1)
W(p)=k2Lt——; 6) W(p)=——"——;
a) W(p) Tpil ) W(p) Tp+1)
(T,p+1) k
B) W(p)=k———; rW(p)=
p(T,p+1) p(T p+1)(T,p+1)
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Bonpoc N236
Kakaa nepenaTodHas GyHKUMA NMAYX COOTBETCTBYET rpaduky:
L
-20
1\ -40
1
1 o 0
| 1 Iheo
I T
al(m= K ; 6)
12+ P+
, fp(Iip+1)
()= 22872,
(Lp+1)
I'p=1
B) W (p)=ktl - r)
1P+
, (Iip+1)
W (p)=k—1
p(Tp+1)
Bonpoc N037
Frogorpad MUXainoBa yCTOMYWBON CMCTEMBI TPETLEMD NOPALKS
MMEET BMA:
Iﬂ'l. T E‘l """""""" [ ]

Jan — M

1r
i

6) r
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iyl Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

Bonpoc N238
MaTtpuua MypBuLa CUCTEMbI 3a4aHHOW NepeaaTo4yHon (GyHKLUMK

2p+1
W (p) =
(P) 4p* +6p*+p+3

0 4
; 6) |6
0
6
; r |4
0

UMEET BUA:

A

a)

o, B WR

0
0
1
0
0
4

O O ~r O b~ O
A O L O P W
P W o w o

Bonpoc N239
YcTolumBas 06nacTb
alm a)l;
6) 2;
3 2 B) 3;
> Re F) 1,3

Bonpoc N240
MapameTpuyeckas KpuBas Npu © <0un A =—o WTPUXYETCS:
a) CneBa; 6) cnpasa;
B) He LUTPUXyeTcs; r) cnesa Hanpaso

Bonpoc N241
YcTolunBas 06nacTb
Alm a) 1;
6) 2;
3 2 B) 3;
*Re N3

Bonpoc N242
MapameTpuyeckast kpuBas Npn o <0un A =-o wWTpuxyetcs:
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a) Cnesa; B) cnpaea;
B) HE WTDKMXYETCH; r) CNeBa Hanpaso
Bonpoc N243

KoppekTWpylollee YCTPOWCTEO C  NepefaTodHOM  (DVHKLMEN,

I p+1
Wipl= M npy I =T, u k=1 umeeT NAYX:
8=

L

L

+20

I +20

Bonpoc N244
KoppeKkTWpylollee VYCTPOWCTED € NepefaTouHOW  yHKUMEN

Tp+1
Wipl= M npu T, =T, u k>1 umeet NAYX
1P+

L b L,
T 20 .20
a) 6)
L, L
Ll 5 PR~
] -20 +20
B) r)
Bonpoc N945

KoppekTipytollee yCTPOMCTBO € NEepefaToqdHOR  (hyHKLMEN.
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Ip+1
Wi{p)= % npw, I =1, v k<1 umeeT NAYHX
1B+
Lll.
LJI. —1
] o =20
I -20 . s
Bl escmeeeeossosoososomomosonsonmomonsoncedd)
LJI.
Ly
+20 _
] - +20
0) o
Bonpoc N246
KOppekTMpylollee YCTPOMCTED € NepefaTodHOW  DYHKUMENR.
_Mhp+l)

V(o= pu T, = T,, u k<1 umeeT NIAYX
P+

L]

+20 - o

] =20

Bonpoc N247
Cuctema, NAYX KOTOpOW M30BpaMeHa Ha PUCYHKE:
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La
201gk|

a) cTaTuyeckas, Gusnyeckn peanusyemas;

6) actatnueckas 1-ro nopsgka, Gusnyeckn peanvsyemas;
B) CTaTM4ecKas, (M3NYECKM He peann3yemas;

r) actaTuyeckast 1-ro nopsiaka, husnyecku He peanusyemas

Bonpoc N248
Cuctema, JTIAYX KoTOpOW M306paXkeHa Ha pUCYHKe:
L
201gk

a) actaTmyeckas 1-ro nopsaka, usnYeckn peanvsyemas;

6) actaTnueckas 1-ro nopsgka, Gu3nyeckn He peanusyemas;
B) CTaTMyecKas, Guanyecku peanvsyemas;

r) cTaTuyeckasl, pusnyecku He peanmsyemas

Bonpoc N249
Cuctema, JTIAYX KoTOpoW n3obpa)keHa Ha PUCYHKE:
L
20I1gk
g 20 +20

Ll <
‘ -20
a) actatnyeckas 1-ro nopsaka, Guanyeckn He peanusyemas;
6) actatnueckas 1-ro nopsigka, GU3nNYeCcKM peanmsyemas;
B) CTaTMyecKas, (M3nyeckn peanvsyemas;
r) cTaTuyeckas, GU3nYeckn He peanusyemas
Bonpoc N250
Cuctema, JTIAYX KoTOpOI M306paXkeHa Ha pUCYHKE:
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Teopusa ABTOMaTHU4eCKOro YnpaBJeHUs

La

20lgk
— -20 +20

a) cTaTmyeckas, u3nyeckn He peanusyemas;

6) actatnueckas 1-ro nopsgka, Gusnyeckn peanvsyemas;
B) CTaTW4ecKasl, pn3nyecku peanusyemas;

r) actatuyeckas 1-ro nopsigka, husmyecku He peanmsyemas

Bonpoc N251
BblpaxkeHue, xapakTepHoe ansi rpacuka:

T )E>E; 6
& <&
B) k. >k, ; r)
k, <k,;
-0 a)T,>T,

Bonpoc N252
BblpakeHue, xapakTepHoe ans rpadvka:

La a) k, <k,;
N 6) k, >k, ;

2 B) & <&,;
Vd & >&;
20 o) T,>T,

Bonpoc N253
BblpaxkeHue xapakTepHoe ans rpacdwvka:
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Teopusa ABTOMaTH4eCKOro YpaBJieHUs

La a) T,>T,;
6) & >&,;
- 20 B) § <&,;
rNk >k,;
. n) k <k,
v A

Bonpoc N254
K npsiMbIM NokasaTesisiM KayecTBa CUCTEMbI HE OTHOCUTCS:
a) BpeMsi nepeperynmpoBaHus;
6) nepeperynuposaHue;
B) BPEMS PErynMpoBaHus;
I) BPEMS HapacTaHus;
) BpeMst AOCTUXEHWS 1-ro MakcuMyMa

Bonpoc N255
Mo yacToTe cpe3a MOXXHO KOCBEHHO OLEHUTb:
a) BpeMs perynmpoBaHus;
6) nepeperynupoBaHue;
B) MONOCY NPOMyCKaHus;
I) OEKPEMEHT 3aTyXaHus

Bonpoc N256
[ns actatuyeckonm cuctembl 1-ro nopsiaka xapakTepHbl cneay-
owme 3HaveHus koadduumeHTa ownbok:
a) Ny=0, N,#0, N, #0;
6) N,=0, N,#0, N, #0;
B) N, 20, N, =0, N, #0;
N N,=0, N, =0, N #0
Bonpoc N257
YBenuueHue koadduumeHTta nepegaum M — perynartopa (k>1)
CTaTUYECKOW CUCTEMbI OAHO3HAYHO MpUBEAET:
a) K YMEHbLUEHMIO YCTaHOBMBLUENCS OLWMOKM perynMpoBaHus;
6) yBEMMYEHUIO YCTAHOBUBLLENCS OWIUBKN PeryiMpoBaHus;
B) YBENMYEHMIO 3aMacoB YCTONYMBOCTH;
I) YMEHbLUEHWIO JEKPEMEHTa 3aTyXaHus

Zz
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Bonpoc N258
YMeHblueHne koadduumeHTa nepeaayn N — perynatopa cratu-
YECKOM CMUCTEMbI OJHO3HAYHO NMPUBEAET:
a) K YMEHbLUEHMIO YCTaHOBMBLUENCS OLWMOKM peryMpoBaHus;
6) YBENMYEHUIO YCTAHOBMBLLENCS OWIMBKM PeryMpoBaHus;
B) YBE/IMYEHMIO 3aMacoB YCTOWUYMBOCTY;
I) YMEHBLUEHWIO IEKPEMEHTa 3aTyXaHus

Bonpoc N259
[ns actaTM4yeckon cucTembl 1-ro nopsiika XapakTepHbl creay-
foLme 3HaveHms koadduumeHTa ownbok:

a) N, =0, N, =0, N, #0;
6) N, =0, N, =0, N, #0;
B) N, 20, N, =0, N, #0;
N N,=0, N,=0, N, #0

Bonpoc N260
JIAYX n JIOYX ycToMuMBOM pPa3sOMKHYTOM CUCTEMbI, KOTOpas
Mpy 3aMblKaHNM COXPaHWUT YCTOMYMBOCTb, UMEET BUA:

a) B)
LA LA
\ ” H
N
g)“
-zl - (4]
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6) r
LA LA
N BN @
oA ~— oA N—
_2 — _2 - o
T~

Bonpoc N261
JIAYX 1 JIOYX HeycToMUMBON pa3sOMKHYTOW CUMCTEMbI, KOTOpas
Npn 3aMblKaHUN COXPaHUT yCTOVI‘-IVIBOCTb, MMeeT Bua.

a) 6)
L A LA
\\ﬂ ® N\ ®
~—___
@ A ¢A
TN L~ 4 B NN
B) r
LA LA
H o K .
oA N—
o A
-7 w
— _——— — _ﬂ—\——7=2

Bonpoc N262
Mpn yBennueHun koadduumeHta nepegayum cuctemol B 10 pas
JIAYX nogHuMeTcs Ha:
a) 20 ab; 6) 10 ab;
B) 1 ab; r) 200 gb

106



t“’K“M¢ anaBﬂeHI/Ie AUCTAHIMOHHOTO 06y‘leHI/IH U NMOBBbIIIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I
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Bonpoc N263
Mpn yBenuuennn koaddrumeHTa nepegaymn cuctemol B 100 pas
JIAYX nogHumMeTcs Ha:
a) 40 ab; 6) 100 nb;
B) 200 ab; r)10 ab

Bonpoc N264
Mpn ymeHbleHnn koadduumeHTa nepedaym cuctemol B 10 pa3
JIAYX onycTuTCa Ha:
a) 20 ab; 6) 10 ab;
B) 1 ab; r) 200 gb

Bonpoc N265
Mpn yMeHbleHun kKoadpduumeHTa nepegaynm cuctemol B 100
pa3 JIAYX onycTuTCca Ha:
a) 40 gb; 6) 100 ab;
B) 200 ab; r)10 ab
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